

Közreműködés és kiadóhivatal

SZUBOTICA
ZMAJ JOVIN TRG 3Telefonok
Kiadóhivatal 8-58
Közreműködés 5-10, 8-53

Előfizetés és befizetés

negyedévre 165 dinár
egy hónapra 55 dinárMegjelenik
minden nap, hétfőn és
szombatnapon utáni napokon is

XXIX. ÉVFOLYAM

SZUBOTICA, 1928. NOVEMBER 6.

302. SZÁM

KEDD

A Vajdaság megmozdulása

Örömmel s bizonyára jogos várakozással köszöntjük az a noviszadi kezdeményezést, mely a radikális párt vajdasági akcióbizottságának összehívását s életrekelését tüzte ki feladatul. Ennek a kezdeményezésnek nem örülhetünk párt-szempontból, de az ország érdekében, tehát minden párttekinet felett állva méltányolnunk kell azokat a törekvéseket, melyek segítő szándékkal akarnak nyulni az államigazgatás kátyuban veszteglő szekeréhez.

Jól esik látni, hogy ennek az országrésznek a tiz esztendő történeti multban vezetőnek bizonyult politikai pártja ébredezni kezd abból a tétlen, dermedt letargiából, amit a kormányzat meg nem oldott válsága parancsolt rá. Ennek az országrésznek népe világosan érzi, hogy az ország története, az ország fejlődése nem állhat meg örökre amellet a gonosz és ostoba revolvergolyó mellett, mely gyilkossággal gyalázta meg a törvényhozás házáat. Am azt is be kell ismernünk szerbeknek és nemszerbeknek egyaránt, hogy az élet problémái tovább is megoldást követelnek, az élet ezer kérdésére nem felelet sem a revolvergolyó, sem az igazságszolgáltatás és politika megtorlása. Ennek az országrésznek tapintata, részvéte, gyászja, megilletődöttsége és felháborodása szünetet parancsolt a közélet fórumán is. De lett a gyásznak nyolcadja s nincs az az optimizmus, mely időpontot tudna kitűzni annak a kérdésnek megoldására, melyet a beogradi merénylet meg akart oldani és megoldhatatlanná tett.

A zsibbadt tagokban újra megindul a vérkeringés s mi, vajdaságiak, akik már hónapok óta komoly, komor szemléllői vagyunk csak az eseményeknek, megint egy lépést szeretnénk tenni az aktualitások és az aktivitás felé. Talán azt kell mondanunk: mindegy is, hogy melyik politikai párt tér először magához az ájult tetlenségből. Hiszen politikai pártok között az agitáció úgy terjed, úgy veszik át egymás agitációjának tartalmát, irányát és tempóját, mintha közlekedési csöveknek egyes edényei lennének. A radikális párt megkezdte újra vajdasági életét, egészen bizonyos, hogy a többi párt sem marad tétlen s a beszámolóbeszédék véletlenjeit, a választókkal való találkozás ötletszerűségét a komoly és hatékony pártélet ujjáébredése fogja követni.

S az a reményünk, hogy a vajdasági politikának ez az ujjáébredése jótékony hatással lesz az ország legnagyobb problémájának megoldására is. Minél kisebb érdeklődés fogja kíséreni ennek a problémának minden életjelenségét, annál közelebb leszünk a probléma likvidálásához. Ma még az érdeklődés legalább annyira tartja életben, mint az aktualitás. Ha egyszer azonban megszólalnak újra a magunk problémái, ha a többi országrész kívánságai, törekvései és panaszai felett nem fog cézári módon uralkodni a Beograd-Zagreb-i nagy per érdekessége, ha egyszer az egyes országrészek népei elkezdnek majd magukról is beszélni ahelyett, hogy mások cselekvését figyelik s mások nyilatkozatait kommentálják, ha egyszer a nagy vita kikerül az országos érdeklődés izzólámpájának fényudvarából, kilátásosabb lesz a meggyezés is s könnyebb és biztosabb lesz a békeszerzés.

Jól esik hallanunk azoknak fáradozásáról is, akik a politikusok nélküli politika útjait keresik s a gazdasági élet vezetőire szeretnék bízni a belső béke felé vezető ut kijelölését. A gazdasági élet vezetőitől nemcsak más utakat, más eszközöket, hanem más politikát is kell várni.

Gazdasági, kulturális, szociális és politikai kérdésekről számol be a vajdasági akcióbizottság. Nekünk az a reményünk, hogy a Vajdaságban nemcsak akcióbizottság van, hanem akció is lesz. Az akciónak éle nem irányulhat az országos politika egyik tényezője ellen sem, de irányulhat a magunk védelmére. Meg kell szervezni a Vajdaság önvédelmét a törvény keretei között az alkotmányosság keretében. A politika akkor állt meg, amikor megoldatlan kérdéseink enormis módon sokasodtak meg. Ezekre a kérdésekre pedig sürgetni kell a cselekvésekben megnyilatkozó feleletet, ha nem akarunk összerokadni a megválaszolatlan kérdések sulya alatt.

Szenzációs fordulat az optánspörben
Románia újra bírót delegált a párisi vegyes döntőbiróságba

Bukarestből jelentik: Mint beavatott helyről jelentik, a párisi vegyes döntőbiróságba, melyből az optánsperrel kapcsolatban Románia annakidején visszavonta döntőbiróját, a kormány most román részről újra döntőbirót küldött ki Dorussi személyében.

Ez az újabb bíró-delegálás, ha hivatalosan is megerősítik, rendkívüli nagyjelentőségű dolognak tekinthető az évek óta folyó optánsvitában. Magyar részről ugyanis az egész vita folyamán azzal a kívánsággal fordultak a Népszövetséghez, hogy Romániát a vegyes döntőbiróság működésének lehetővé tévése érdekében újabb bíró delegálására kötelezze, vagy ha ez nem lehetséges, a maga részéről nevezzen ki döntőbirót. Ez a magyar kívánság eddig teljesítetlen maradt.

mert a népszövetségi tanács minden esetben módját ejtette annak, hogy elhárítsa magáról a döntés kötelezettségét.

Most, közvetlenül az újabb román-magyar tárgyalások megkezdése előtt, a visszahívott román döntőbiró újabb kiküldetését jelentik a párisi vegyes döntőbiróságba. A kiküldetés célját még nem lehet tisztán átlátni és nem ismeretesek a kiküldetéssel járó esetleges fenntartások sem. Valószínűnek látszik azonban, hogy komoly tárgyalások e'öztek meg, amelyek az optáns-ügyben rövidesen meginduló közvetlen tárgyalások szempontjából is igen nagy jelentőségűek lehetnek.

Az új döntőbiró delegálása, bármilyen célt is szolgálna, mindenesetre az optáns-vita egyik legszenzációsabb eseményének tekinthető.

Királyi ukázzal megnyitották
a parlament új ülészakát

A keddi ülésen a pénzügyi bizottság tagjait választják meg

Ellentétek a kormánypártok között

Beogradból jelentik: A parlament összeülése ismét élénkséget hozott a politikai életbe. A parlamenti klubok ebből az alkalomból délután ülést tartottak, főleg azért, hogy megejtsék jelöléseiket a pénzügyi bizottságba. A radikálisok azonkívül az agrártörvényeket is tárgyalás alá vették.

Az általános helyzetet a politikusok körében igen feszültnek tartják, nemcsak a kormánypártok és a parasztdemokrata koalíció közti ellentétek miatt, hanem a kormánypártok között egyre fokozódó nézeteltérések miatt is. A radikálisok és muzulmánok között egyre hidegebbé válik a viszony a boszniai községi politikából kifolyólag. A radikálisok elégedetlenek a muzulmánokkal, akik szerintük illojális magatartást tanúsítanak, amennyiben a radikálisok kárára az ellenzékkel paktálnak a boszniai községekben. A radikálisok

és a demokraták közt is mind kényelmetlenebbé válik a koalíció. Legújabbban Grol Milán közoktatásügyi miniszter személye körül szövődik intrika, amelyet a vele szemben ellenségesen hangzott Pravda kezdett meg. Ez a lap ugyanis egy demokratapárti vezetőségi ülésről szóló hiradásában azt a kijelentést adta Grol Milán szájába, hogy a kormányban csirkefogók (mangupi) is vannak. A demokrata párt vezetősége hivatalosan cáfolta ugyan ezt a közlést, de a közoktatásügyi miniszter ellenfelei tőkét akarnak ebből kovácsolni és az egyébként demokratapárti Pravda is segítségükre van ebben. Ezzel kapcsolatban Davidovics Ljuba, a demokrata párt vezére, akit felháborítottak ezek az intrikák, el akarja rendelni, hogy a vezetőség bizalmas értekezleteiről azok résztvevői senkinek se adjanak közlést.

A parlament ülése

A parlament hétfői ülése formális jellegű volt, mert csak az új ülészakát megnyitására szóló királyi ukázt olvasták fel. Az ülésen teljes számban jelentek meg a kormány tagjai. A képviselők is nagy számban vettek részt az ülésen és feltűnést keltett, hogy az elégedetlen radikálisok is megjelentek.

Az ülést negyed tizenkettőkor nyitotta meg Mihajlovics Ilija, a parlament új elnöke. A mult ülés jegyzőkönyvét megjegyzés nélkül hitelesítették, majd az elnök átadta a szót Korosec Antun miniszterelnöknek, aki felolvasta a következő királyi ukázt:

Mi, I. Alekszandar Isten kegyelméből és a Nép akaratából a szerbek, horvátok és szlovénok királya, minisztertanácsunk elnökének, belügyminiszterünknek javaslatára és az alkotmány 52. szakasza alapján, minisztertanácsunk meghallgatása után elhatároztuk és elhatározzuk:

hogy az 1928 október 18-ikán rendes ülészakára ukázzal összehívott parlament ülései 1928 november 5-ikén jelen ukáz felolvasásával megkezdődjenek. Ezt az ukázt minisztertanácsunk elnöke, belügyminiszterünk hajtsa végre.

Alekszandar.

A királyi ukáz felolvasását állva hallgatták végig a képviselők és lelkesen éltették a királyt.

Korosec miniszterelnök ezután azt a királyi ukázt olvasta fel, amellyel Öfelsége a királyi ha-

talom gyakorlását távolléte idejére a minisztertanácsra ruházta át.

Mihajlovics Ilija elnök végül napirendi javaslatot tett, amely szerint a parlament keddi ülésén a pénzügyi bizottság tagjait választják meg. A földmivespárt tiltakozott és vitát akart provokálni a napirendi javaslat felett, de az elnök a vitát nem engedte meg és a napirendi javaslatát elfogadottnak jelentette ki.

Az ülés ezzel véget ért. A következő ülés kedden délelőt tiz órakor lesz.

Ujból Timotijevics Koszta lett
a törvényhozó bizottság elnöke

Hétfőn délután négy órakor ülést tartott a törvényhozó bizottság. Az ülésen, amelyen Mihajlovics Ilija a parlament elnöke elnökölt, újja választották a bizottság tisztikarát. Elnökké ismét Timotijevics Koszta demokratát, alelnökké dr. Markovics Lázár radikális és dr. Hohnjec Joszip szlovén néppártit, titkárrá Jeltics Radován radikalist választották meg. A szavazásban huszonhatan vettek részt, két szavazólap üres volt.

A demokraták jelölései a pénzügyi bizottságba

A demokrata képviselői klub hétfőn délután ülést tartott, amelyen megejítették a jelöléseket a pénzügyi bizottságba. A bizottság tagjait tudvalevőleg kedden választja meg a parlament és a bizottságban a demokratáknak hét-nyolc hely fog jutni. A demokraták listáján első helyen Veljkovics Voja lesz és a vajdasági demokrata

képviselők közül *Setyevov* Szlávót jelölik a bizottságba. A klubülés ezután különböző törvényjavaslatokkal így a korrupciós törvénnyel, a földmives hitelekéről szóló törvénnyel és a dalmáciai és vajdasági agrártörvényjavaslatokkal foglalkozott és elhatározta, hogy követelni fogják, hogy a parlament még ebben az ülészakban minél előbb tárgyalja le ezeket a törvényjavaslatokat. Megválasztották a Magyarországgal kötött egyezmények letárgyalására alakítandó bizottság tagjait: *Milojevics* Milánt, dr. *Ribár* Ivánt, *Kerepessy* Vincét és *Matejics* Dragisát.

A legközelebbi ülés szerdán lesz és ennek napirendjére tűzik a Csehszlovákiával kötendő kereskedelmi szerződést, minthogy a demokráta veszélyeztetve látják a jugoszláv bor komló és répa kivitelét. A szerdai ülésen a földmiveshitelek-ről is tárgyalni fognak.

Sztojadinovics Milán lesz a pénzügyi bizottság elnöke

A radikálisklub is megejtette hétfői ülésén a jelöléseket a pénzügyi bizottságba. A klub kiküldött jelölőbizottsága hosszas vita után meg-

állapodott a listában, amelynek vezetője *Sztojadinovics* Milán volt pénzügyminiszter lett. Így kétségtelen, hogy a pénzügyi bizottság elnöke is *Sztojadinovics* lesz. A vajdasági radikális képviselők közül *Racics* Szima szerepel a listán, *Várady* Imre magyarpárti képviselő pedig mint póttag szerepel.

Szavcsics Milos Beogradba érkezett

Szavcsics Milos, akinek akciója néhány napig szünetelt, vasárnap este visszaérkezett a fővárosba. Szavcsics legközelebb Korosec Anton miniszterelnököt keresi fel.

Várady Imre dr.-t a radikálisok póttagnak jelölték a pénzügyi bizottságba

A magyarpárti nemzetgyűlést képviselőket az a kívánságot fejezték ki a radikálisklubban, hogy dr. *Várady* Imrét jelöljék a pénzügyi bizottságba. A radikálisklub ezt a kívánságot honorálta és *Váradyt* póttagnak jelölte a pénzügyi bizottságba.

A vajdasági radikálisok határozatai

Noviszadról jelentik: A vajdasági és szerémségi radikális képviselők, kerületi és járási pártelnökök vasárnap Noviszadon megtartott értekezletükön bizottságot küldtek ki, amely a vasárnapi gyűlés határozatait írásba foglalja.

A bizottság hétfőn délelőtt készült el munkájával. A határozat kimondja, hogy a legsürgősebben memorandumot kell készíteni és a radikális párt, továbbá a radikális klub elnökeinek átnyújtani. Ebben a memorandumban ismertetni kell a Vajdaság helyzetét és javaslatot tenni a vajdasági gazdasági állapotok szanalására. A memorandum a pártkongresszus sürgős összehívását szorgalmazza.

Az értekezlet teljes bizalmat szavaz a vajdasági radikális nemzetgyűlést képviselőknél eredményes törvényhozói munkájukért, egyben felhívja az értekezlet a képviselőket, hogy tegyenek meg minden lehetőt:

a) az agrártörvény sürgős meghozatala érdekében;

b) ez a törvény tartalmazzon intézkedéseket, amelyek lehetővé teszik az ármentesítés za-

vartalan keresztülvitelét;

c) az állam a Vajdaságban az agrárreform alá vont földek utáni tartozását még ez évben fizesse ki az ármentesítő társulatok noviszadi központjának;

d) mielőbb hozzanak törvényt, amely olcsó agrárterületeket juttat, úgy az egyéneknek, mint a szövetkezeteknek;

e) mielőbb törvényhozási uton rendezzék a főispánok és tartományok egymásközi viszonyát;

f) a régi szabad királyi városokat a városokról szóló törvény megalkotásáig vonják ki a tartományok hatásköréből;

g) egységessé kell tenni az alkohol utáni fogyasztási adót az egész országban;

h) sürgősen megszüntetendő a közoktatásiügyi minisztériumban uralkodó pártoskodás;

i) a párt hivatalos lapjának kérdését haldéktalanul tisztázzák.

A rezolúciót tudomásulvétel végett elfuttatják valamennyi vajdasági és szerémségi radikális képviselőhöz.

Valamennyi román párt összefogott Maniu kormányalakítása ellen

Bratianu a külföldi kölcsöntárgyalások nehézségeivel indokolja lemondását Stirbey herceg szerint nemzeti parasztpárti kormánynak kell alakulni Üres a román állampénztár — A kormányválság csak Titulescu hazaérkezése után nyerhet megoldást

Bratianuval együtt megbukott az egész eddigi rezsim

Bukarestből jelentik: A kormányválság megoldására irányuló tárgyalások hétfőn megszakadtak. Hétfő délelőtt tizenegy órakor *Bratianu* Vintillának kellett volna kihallgatáson megjelennie a régénstanácsnál, de a kormányzótanács már reggel értesítette a lemondott miniszterelnököt, hogy egyelőre nem folytatja a tanácskozást a pártvezérekkel.

A politikai tárgyalásokat hétfőn délelőtt csak *Hiott*, a királyi udvar minisztere folytatta, aki hosszabb tanácskozott *Maniu* Gyulával, a parasztpárt vezérével.

A nemzeti parasztpárt végrehajtó bizottsága vasárnap este ülést tartott és úgy határozott, hogy

a nemzeti parasztpárt nem járul hozzá a koncentrációs kormány megalakításához, mint-hogy a parasztpárt a kormányzásért vállalni akarja a felelősséget.

Ezt a határozatot hétfőn délelőtt jóváhagyta a nemzeti parasztpárti szenátorok és képviselők klubja is. A politikai helyzet főjellemvonása jelenleg az, hogy

valamennyi politikai párt szemben áll a parasztpárttal, hogy megakadályozzák *Maniu*ék kormányra jutását.

A román főváros teljesen a kormányválság hatása alatt áll és az izgalmat még fokozza a nemzeti parasztpárt hétfői kommunikéje, amely szerint

a parasztpárt a kormányválság alatt nem változtatott eddigi álláspontján és harci módusain

sőt még fokozottabb erővel folytatja a harcot. Általában arra következtetnek, hogy nem egyszerű kormánybuktásról van szó, hanem

Bratianuval együtt eltávozik az egész eddigi rezsim.

Mintegy nagy szenzációt kózik a lapok, hogy

Romules-Vojnescu, a sziguranca országos vezérfelügyelője is megbukott,

akit váratlanul a legfelsőbb közigazgatási tanács elnökévé nevezték ki és helyébe eddigi helyettese, *Stan* Emonul került, aki politikailag teljesen semleges személy. Ugy tudják, hogy radikális változások lesznek a hadseregben is és

csaknem valamennyi hadtest élére új parancsnok kerül.

Bizonyosra veszik, hogy távozik állásából *Davidoglu* tábornok, a csendőrség főparancsnoka is.

Néhány lap *Stirbey* herceget emlegeti, mint az alakítandó koalíciós kormány fejét. Ennek a kombinációnak azonban ellentmond *Stirbey* herceg hétfői nyilatkozata, amelyet újságírók előtt tett és amelyben a következőket mondotta:

— Meg kell állapítanom, hogy kevés a valószínűség arra, hogy koncentrációs kormányt lehet alakítani. Sokkal valószínűbb, hogy csakis nemzeti parasztpárti kormányt következzenek *Maniu*val az élén, legalább is nekem ez a hitem.

A liberális párt értekezletén *Bratianu* Vintilla nagy beszédben ismertette azokat az okokat, amelyek a kormányt lemondásra készítették.

Bratianu kijelentette, hogy a kölcsöntárgyalások most olyan stádiumban kerültek, hogy a liberális párt nem vállalhatja a felelősséget a súlyos helyzetért.

A külföldi pénzeszoportok garanciákat kértek — mondotta *Bratianu* — hogy a kölcsönszerződés koncepcióit Románia végre is tudja majd hajtani. Ilyen garanciát azonban nem adhattunk, mert

a külföldi bankárok asztaluk ott fekszenek a brosurák, amelyekben a nemzeti parasztpárt kijelenti, hogy nem ismeri el a kölcsöntelté-

teleket. Emlatt a kormány lehetetlen helyzetbe került.

— Meg kellett tehát hoznunk az áldozatot és le kellett mondanunk, miután magunk is látjuk, hogy a valutastabilizáció végrehajtásához nyugalomra van szükség. Egy ellenzéki párt is lehet kormányképes, de a nemzeti parasztpárt, amely megrendezte a gyulafehérvári nagygyűlést, amelyen kommunistákkal szövetkezett és amely szabotálta a külföldi kölcsönt, nem érdemli meg, hogy az ország élére kerüljön.

A parasztpárti lapok azt a megjegyzést fizik *Bratianu* beszédéhez, hogy

a külföldi kölcsön feltételeihez tartozott a **Bratianu-kormány távozása.**

Bratianu tehát ennek a követelésnek tett eleget lemondásával. Politikai körökben azt hiszik, hogy

a válság megoldása *Titulescu* londoni követ **Bukarestbe érkezéséig függőben marad,**

mert *Titulescu*nak a válság megoldásánál fontos szerepe lesz. *Titulescu* volt külügyminiszter megérkezését keddre várják.

Romániának sürgős szüksége van a kölcsönre

Párisból jelentik: A *Chicago Tribune* értesülése szerint

a román állampénztár teljesen üres, az állam tisztviselői már hónapok óta nem kapják fizetésüket és *Mária* özvegy királynőnek Olaszországba tervezett utazását is az állampénztár siralmas helyzete miatt kellett elhalasztani. A külföldi kölcsönre Romániának a legégetőbb szüksége van és ezért

Maniu miniszterelnöksége esetén azt tervezik, hogy a kölcsön felvételeig semmilyen lényeges belpolitikai változást nem hajt végre

és csak a kölcsön felvétele után oszlatja fel a parlamentet és írja ki az új választásokat.

A kormányválság miatt nem folyósítják a külföldi kölcsön első részletét

Londonból jelentik: A *Daily Telegraph* értesülése szerint *Titulescu* azért hívták haza Bukarestbe, mert a régénstanács ki akarja kérni véleményét a külföldi kölcsönről és a lei stabilizálásáról. Nem igaz, hogy *Titulescu*nak felajánlották a külügyi tárcát, fény azonban, hogy ha koncentrációs, vagy koalíciós kormány venné át az ügyeket, számítanak *Titulescu* közreműködésére. A lap szerint a külföldi kölcsön első részletének folyósítását a kormányválság következtében elhalasztották.

Bukarestből jelentik: *Hiott* udvari miniszter hétfőn délután látogatást tett *Maniu* Gyulánál. Politikai körökben a látogatással kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy a régénstanács becegyezett egy parasztkormány alakításába oly feltétellel, ha a belügyi-, külügyi- és hadügyminiszteri tárcákat a régénstanács által megnevezett személyek töltik be. Hír szerint a régénstanács a belügyi tárcát *Stirbey* Borba herceget, a külügyi tárcát *Titulescu* hadügyminiszternek pedig egy magasrangú katonatisztet ajánlott. A nemzeti parasztpárt arra az álláspontra helyezkedett, hogy csak *Titulescu* külügyministerségét fogadja el, míg *Stirbey* herceg belügyministerségéről hallani sem akar.

Titulescu szerdára várják Bukarestbe, aki hétfőn délben indult el Londonból. Eszerint csütörtök előtt aligha lesz megoldva a román kormányválság.

A Graf Zeppelin látogatása Berlinben

A német főváros lakossága óriási lelkesedéssel fogadta Eckenert és társait

Berlinből jelentik: A *Graf Zeppelin* vasárnap éjszaka két óra tizenöt perckor szállt fel a friedrichshafeni repülőtérrel és elindult Berlin felé. A startnál többszáz főnyi közönség lelkes éljenzéssel bucsuzott a léghajótól. Berlin fölé hétfőn reggel nyolc óra ötven perckor érkezett meg a *Graf Zeppelin*. A rendkívül ködös időben a léghajónak elcsúszott csak halvány kontúrjai látszóttak. Az utcákat, erkélyeket és háztetőket ellepte az érdeklődők tömege, amely örömujjongással fogadta a léghajót. A *Graf Zeppelin* a süri felhők miatt hol itt, hol ott tünt fel, majd a léghajó minden városrész felett elszállt és irányt vett a stakeni repülőtér felé.

A rögzítőárbóc, amelyet első ízben alkalmaztak Németországban a *Zeppelin* kikötésénél, nem bizonyult alkalmas eszköznek a kikötésre és a rögzítés hosszú ideig nem sikerült. A léghajó újra és újra elszakadt az árbóckötélekről, amelyeket csak másfél órai munka után sikerült lerögzíteni. Délelőtt feltizenegy volt már, mire a léghajó kikötött. *Eckener* és társait a tömeg kitérő lelkesedéssel fogadta. Az elhangzott üdvözlőbeszédre adott válaszában dr. *Eckener* annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a *Zeppelin*ek rövidesen meg fogják valósítani az óceáni utasforgalmat, amelynek kiinduló pontja a német főváros lesz.

A repülőtérrel *Eckener* és társai autón mentek be a városba és délben *Hindenburg* birodalmi elnök fogadta őket kihallgatáson. A *Graf Zeppelin* csak egy napi látogatásra érkezett Berlinbe és keddre virradó éjszaka újból startol Friedrichshafen felé.

A HÉT KÜLPOLITIKÁJA

A világháború tizedik évfordulóján a világsajtó nagy lapjai megvonták az elmúlt évtized mérlegét és természetesen mindenik a maga szempontjából mérlegelte és értékelte az eredményeket. Az eltérő irányok, célok és szempontok mellett azonban vannak olyan megállapítások is, amelyek egyezők és így bátran tekinthetők a kulturvilág fellegének, a ma igazságának.

Az első ily megállapítás az, hogy Európa nem okult a háború tanulságaiból. Még mindig nem vesztett ki kormányaitól a fegyverekben való hit és a lelkek leszerelésének az ideje sem érkezett még el. Megegyeznek abban, hogy Európa igazi konszolidációja akkor fog megkezdődni, ha a kezekből a gyilkos fegyver és a lelkekből a gyilkos gyűlölet eltűnik. A legfontosabb feladata az építő jövőnek, hogy a lelkekből egy új háború lehetőségének az elkövetését is kiküldesse. Bármily nagyoknak is tűnnek fel az ellentétek ma még a győzedelmes és legyőzött országok között, törekedni kell, hogy azokat békés úton kiegyenlítsék. Szerződéseikkel, egyezményekkel új politikai, gazdasági és kulturális rendet kell teremteni, amely mellett, hogy az egyes államok jogait, önállóságát tiszteletben tartja, az egyetemes emberiség javát szolgálja és szebb jövőjét készíti elő. Az európai ember lelkének ebben az irányban való átforgatása Európa újjáépítésének legfontosabb feladata és feltétele. És ha nem a meggyőződés, akkor a gazdasági nyomor, parancsoló szükségessége, a kulturális fejlődés elnyomhatatlan vágya fogja a népeket erre a helyes útra terelni, ha nem akarnak a világtörténelem színpadáról végleg lekerülni.

A jövő zenéjének a sajtóban való intonálásához harmónikus csatlakozik az angol miniszterelnöknek, Baldwin nagyszabású beszéde, amelyet a Népszövetség működésének tizedik évfordulója alkalmából tartott. Azokról a problémákról beszélt, amelyek az egyes országok politikai viszonyát érintik és amelyek még megoldásra várnak. »A háborút követő idők feladata — mondotta — a kölcsönös vetélykedés és kölcsönös bizalmatlanság kiküszöbölése. Az az államférfi, aki olyan megjegyzést tesz, amely egy másik ország őszinteségét kétségbevonja és valamely ország jóhiszeműségét inszINUÁCIÓKKAL illeti, hogy népszerűsége tegyen szert, az az újság, amely ilyen dolgokat közöl, hogy hírszavát gyarapítsa: az *ördög munkáját segíti elő* és végtelenül megnehezíti a békeszerzés munkáját, mert a bizalmatlanság gyűlöletre és a gyűlölet háborúra vezet.«

Mindezeket olvasva és regisztrálva kétségben van az ember, örüljön-e, hogy már így irnak és beszélnek, vagy szomorkodik, hogy tíz évvel a háború befejezése után még mindig csak írják és beszélnek ezeket.

A világ politikusaiknak pedig még ma is a háború likvidálása okoz nagy fejtörést. De míg Parker Gilbert Európa nyugatán utazik és keresi a módot, hogyan lehetne a háború számláját véglegesen rendezni, addig Európa keletén egy generális utját kíséri figyelemmel a világ. Le Rond tábornok, a francia vezérkar legnagyobb és legtekintélyesebb katonapolitikusa Kelet-Európa államait látogatta meg. Ez az utazás nagy port vert fel a világsajtóban. A látogatások célját biztosan senki sem tudja és minden lap a maga szája íze szerint kommentálja ezt a körutazást. Egyik rész azt állítja, hogy a francia vezérkar hiteles jelentést akar kapni a keleti államok hadseregeinek kiképzéséről, harcászatairól és felszereléséről. A másik rész abból a körülményből, hogy a francia tábornok körutja egybeesett Pilsudski marsall romániai látogatásával, azt a politikai horoszkópot állítja fel, hogy Franciaország visszatért régi tervéhez és Szovjet-országgal szemben keleti védelmi blokkot akar létrehozni. Amerikai lapvélemény szerint a francia vezérkar Romániát és Lengyelországot nem tartja elég erős védőbástyának Oroszország terjeszkedő imperializmusa ellen és Moszkva és Európa közé egy új ütköző államot szeretne beiktatni. Fel akarja támasztani azt a politikai alakulatot, amely a breszt-litovszki béke után létesült és élt rövid ideig. Megemlíti, hogy Csehszlovákia már évek óta támogatja anyagilag és erkölcsileg az ukrán emigránsokat és szemmel láthatóan az ukrán állam újból való feltámasztását mozditja elő. Ez a hír annál érdekesebb, mert a csehszlovák köztársaság az egyetlen a kisanant államai közül, amely a szovjettel hivatalos érintkezést tart fenn. Az amerikai lapok e híradást, mintha a csehszlovák köztársaság Le Rond tábornok fantasztikus blokktervét támogatná, a prágai külügyminisztérium felhívatalos lapja a legerélyesebben megcáfolta. Moszkvában természetesen rögtön félreverték a politika hangjait e hírekre és a legnagyobb idegességgel tárgyalták Le Rond és Pilsudski látogatásait. Az angol lapok az ukrán köztársaság feltámasztását nem tartják valószínűnek, magát a gondolatot is szerencsétlennek mondják, mert egyrészt a katonai helyzetet lényegesen nem javítaná, másrészt véleményük szerint az új államalakulat ellenállhatatlan vonzóerőt gyakorolna Lengyelország határszéli és Keletgalícia lakosságára és veszélyeztetné a lengyel köztársaság belső

konszolidációját.

Különös összetalálkozása a véletleneknek. Európa nyugatán alig győzik a régi számlát rendezni és Keleten mintha már új számla készülne. Közben a béke utját rajzolják szívárványos színekkel.

*

Még egy utazó politikusként van mondanivalója a világ számára és ez Ramsay Macdonald, aki Sir Oswald Mosley-vel, az alsóház tagjával és Lady Cynthia Mosley-vel — mindkettő a munkáspárt tagja — beutazta Németországot és benyomástartó cikket írt. »Berlinben — írja — nagy megdöbbenést keltett az angol-francia flottaegyezmény. Beszéltem a pártok vezéréivel, a parlament tagjaival és legnagyobb sajnálatomra nem sikerült őket meggyőzőnöm, hogy hamis az a feltételezés, mintha ez az egyezmény egy új szövetség kezdetét jelentené. Negyven újságíró keresett fel egyik

délután és valamennyi ugyanezt vallotta. Szinte szégyeltem magamat. Azt tapasztaltam, hogy nagyon gyengén állunk a szárazföldiek szemében és befolyásukat károsnak ítélik. Arra a következtetésre jutottam, hogy európai befolyásunk erősen hanyatlott. Határozni kell: vagy Európához tartozunk és akkor ennek megfelelő politikát kell folytatnunk, vagy teljesen ki kell kapcsolódnunk Európából és saját életünket kell élnünk. Mivel pedig ez az utóbbi eset nem képzelhető, politikánkban kell változtatnunk. Hogy szívesen látnak minket, bizonyítja az a meleg fogadtatás, amelyben a német birodalmi gyűlés részesített.« Macdonald már politikai beszédeiben is kifejezést adott annak a felfogásának, amely a béke szeretetét és a megértést hirdeti. Igaz, hogy ma ellenzéki és választások előtt áll, de igazságából ez sem von le semmit.

V...r

Folytatódnak Lembergben az ukrán zavargások

Több halottja és sok sebesültje van a lengyel-ukrán összeütközésnek

Lembergben jelentik: Lembergben az ukrán diákok zavargása által előidézett izgalom még nem csillapodott le. A rendőrség az ukrán diákok internátusában tartott házkutatás alkalmával a ház pincéjében nagymennyiségű robbantószeret foglalt le.

A november elsejei véres ukrán forradalmi eseményekkel kapcsolatban a rendőrség számos egyént letartóztatott.

A tüntetések alkalmával megsebesült személyek száma sokkal nagyobb, mint az első jelentések közölték.

Száznegynéhány kórházban ápolt sebesült között harmincegy rendőr van. A hatóságok szigorú vizsgálatot indítottak a forrongás előkészítésének felderítésére. Egy nagyobb tüntető csoport szombat délután be-

tört azokba az épületekbe, ahol ukrán intézmények és hivatalok vannak. Így az ukrán nemzeti házból, az ukrán szakszervezetekből és a másik leMBERGI ukrán napilap szerkesztőségéből a tüntetők nagy pusztításokat végeztek.

Szombat este a lengyel és az ukrán diákok ismét összeverekedtek. A lengyel diákok az ukránok fejéről letették a sapkát, mert a sapkák színét provokációnak tekintették. Ezután

a lengyel diákok hazafias énekeket énekelve az ukrán utcába vonultak, ahol számos házba betörtel; és a lakosságot bántalmazták.

Miután a rendőrség az utcából kiszorította a lengyeleket, a diákok a zsidó negyedbe vonultak, ahol néhány zsidó üzletet kiraboltak.

Sorozatos népgyűléseket rendeznek a vajdasági radikálisok

Korosec és Vukicsevics a november 25-iki szubotici népgyűlésen válaszolnak a parasztdemokrata koalíció vádjaira

A szubotici radikális párt vezetősége nagyszabású előkészületeket tesz a november 25-iki szubotici népgyűlésére. A vajdasági radikális képviselők és a szervezetek vezetői vasárnap a Noviszadon tartott értekezlet után elhatározták, hogy novemberben és decemberben sorozatos radikális gyűléseket fognak tartani a Vajdaság városában. Az első ilyen népgyűlés Szubotican lesz november 25-ikén. A szubotici népgyűlés szónokai a következők lesznek: Korosec Anton dr. miniszterelnök, Vukicsevics Velja volt miniszterelnök, a radikális képviselői klub elnöke, Popovics Dáka agrárreformminiszter, Sztankovics Szvetozár volt földművelésügyi miniszter, Lalosevics Joca dr., Kosztics Milán dr., Racics Szima dr. és Jurics Márkó országgyűlési képviselő. A nagygyűlésen

megjelennek a párt összes vajdasági és szerémségi képviselői, valamint a szerbiai és boszniai szervezetek kiküldött képviselői.

A *Bácsme gyei Napló* munkatársa előtt a radikális párt egyik tekintélyes tagja a következőket jelentette ki:

— A szubotici nagygyűlésen igen fontos kijelentések fognak elhangzani. Ezen a gyűlésen válaszol Korosec és Vukicsevics a parasztdemokrata koalíció vádjaira és a sziszi gyűlésen mondott beszédek-re is.

Szubotican kívül valószínűleg Szomborban, Noviszadon, Pancsevón, Beeskereken és a szerémségi városokban is tartanak ilyen népgyűléseket, a radikálisok.

Coolidge elnök Hoover javára beavatkozott az amerikai elnökválasztási küzdelemben

Az elnök levelet intézett Hooverhez, akit méltónak mond arra, hogy az Egyesült Államok elnöki méltóságát elfoglalja

Szerdán választ elnököt Amerika

Newyorkból jelentik: Szerdán, november 6-án eldőlt, hogy ki lesz Amerika új elnöke. Szerdán választják meg az elektorokat, akiknek pártállásából meg lehet állapítani, hogy ki fogja vezetni az Egyesült-Államok ügyeit.

Bár sok jel arra mutat, hogy a republikánus elnökjelölt Hoover igen nagyarányú győzelmet arat a választáson,

mégis az elnökválasztás technikája meglehetősen bizonytalanul teszi az eredményt.

A választás agitációja a döntő fázisba jutott. A sajtó és a külföldi megfigyelők egyhangú véleménye szerint az Amerikai Egyesült-Államok tizenkét év óta, amikor a demokrata Woodrow Wilson és a republikánus Hughes mérték össze erejüket, nem látott hasonló intenzitású választási agitációt.

Al Smith demokrata elnökjelölt vasárnap befejezte választási körútját és visszaérkezett Newyorkba, ahol a pártívei és a lakosság határtalan lelkesedéssel fogadták. Nyitott autója hosszú ünnepi menetben vonult végig a Broadwayon és az Ötödik Avenuen. Az újságok véleménye szerint Al Smith fogadtatása legalább oly lelkes külső körtek között történt, mint annakidején Lindberghé, vagy ez év nyarán a német

óceánrepülőké. Több százezer ember állt az utcákon, a házak föl voltak lobogóva és a tömeg órákig éltette »Al elnököt«. A newyorkiak fanatikus lelkesedése mindennél világosabban mutatja, hogy

Smith feltétlenül számíthat Newyork városának támogatására.

Ha a vidék nincs is mellette, a városok okvetlenül rászavaznak.

Ugyanakkor, amikor Smith newyorki ünnepélyes bevonulását tartotta, Hoover St. Louisban elmondotta utolsó választási beszédét. Elsősorban a nyugati államok választóihoz szólt és megígérte, hogy a jövőben minden erejével támogatni fogja a farmerek érdekeit. Amint megválasztják, az államdepartemens tagjait külön ülésre hívja össze és az első napokban elintézi a farmerek kívánságait. Hoover ezután kijelentette, hogy kitart a védvámrendszer mellett. A köztársasági elnökjelölt beszédét a sok ezer főnyi hallgatóság óriási lelkesedéssel fogadta.

Feltűnést kelt, hogy közvetlenül az elnökválasztás előtt

Coolidge elnök általános szenzációt keltve belekegyedett a választási kampányba Hoover köztársasági elnökjelölt javára.

Coolidge Hoovernek táviratot küldött, amelyben mint lehetséges, tapasztalt, megbízható szilárd politikust dicséri és hangsúlyozza, hogy

Hoover eddigi munkájával mindenképpen alaposnak bizonyult az elnöki méltóságra.
Coolidge elnök ezután szószerint a következőket írja:
— Az Ön választási sikere biztosítottak látszik és én átfogom ennek adni az Egyesült Államok elnökének nagy hivatalát, abban a meggyőző-

désben, hogy ezt a hivatalt illetékes kezekre bízom, amelyek biztosítani fogják a nép jólétét.

Most első ízben történik meg, hogy Coolidge elnök nyíltan pártjára áll Hoovernek. Ettől az állásfoglalástól Coolidge eddig tartózkodott, azzal az indoklással, hogy még nem volt arra eset, hogy hivatalban lévő elnök nyíltan pártjára álljon valamelyik elnökjelöltnek.

Halálbüntetést kér az ügyész az apagyilkos csantaviri földmives ellen

Az áldozat felesége az izgalomtól idegrohamot kapott a tárgyalóteremben
Apja ellen vallott a gyilkos felesége

A vád megváltoztatása miatt elhalasztották a tárgyalást

A szubotivai törvényszéken hétfőn rendkívül érdekes és izgalmas bűnügyet tárgyalt Pavlovics István törvényszéki elnök büntetőtanácsa. A bűnügy vádlója a vizsgálati fogságban levő Kutasi Péter csantaviri huszonhatéves földmives. A vád szerint Kutasi ez év szeptember 23-án vasárnap baltával agyonütötte apását, Szokoly Ferenc csantaviri gazdálkodót. A tárgyaláson a közvédat Csulinovics Ferdó dr. államügyész képviselte, a vádlottat Damjanov Vászó ügyvédjelölt védte. A beidéztet tanuk között ott volt a vádlott felesége, az elhalt özvegye és ennek édesanyja.

A vádlottat szuronyos börtönőr vezette a fogházból a tárgyalóterembe és amikor a hatalmas termetű fiatalember rövid prémgalléru kabátban végigvonult a termen, megjelenése a tanuként beidéztet és ünneplő fekete ruhába öltözött rokonnak láthatólag felzúgta. Már ekkor látszott, hogy a családban két halálosan gyűlölködő párt van.

Az elnök megnyitva a tárgyalást, ismertette a vádirat rendelkező részét, majd megkérdezte a vádlottat, hogy megértette-e azt és hogy bűnösnek érzi-e magát.

A vádlott: Nem szándékosan ütöttem le. Nem volt szándékom bántani, amit tettem, azt önvédelemből tettem.

Az elnök: Mikor vette el feleségül a meggyilkolt leányát?

A vádlott: Szokoly Ferenc leányát, Rozáliát, 1927. június 28-án vettem feleségül.

Az elnök: A szülők beleegyeztek a házasságba?
A vádlott: A Rozika szülei bele voltak egyezve, de az én családom ellenezte.

— Miért?

— Talán szegénylették.

— Hol lakott a feleségével?

— A leánynak nagyanyja, Fodor Ilona, egyedülálló özvegyasszony azt mondta, hogy miután házában elég szoba van, menjünk hozzá lakni, ad ingyen lakást.

A vádlott ezután részletesen elmondotta, hogy amikor odamentek lakni, feleségének nagyanyja nemcsak lakást adott nekik, hanem volt neki hat lánc földje is és megengedte, hogy a vádlott azon gazdálkodhat. Ez a hat lánc föld vezetett azután az 1928. szeptember 28-án kirobbant véres eseményhez.

— Feleségem apja — mondotta a vádlott — jogot formált ehhez a hat lánc földhöz és minden eszközzel azon volt, hogy ne én, hanem ő gazdálkodjon ezen a földön. Be is vetette a föld egy részét búzával és nem engedte meg, hogy én ott gazdálkodjam.

Az elnök: Most térjünk át a szerencsétlen vasárnapi véres eseményre. Adja elő, hogy történt az?

— Vasárnap este hét és negyednyolc között történt az eset. Ezt megelőzően én tíz-tizenégy napig nem voltam odahaza, feleségem se és amikor vasárnap reggel haza akartunk menni lakásunkra, feleségem nagyanyjának a házába, a kis ajtót és a nagykaput zárva találtuk. Azt hittük, hogy elment a nagyanya és majd később visszajön. Elmentünk. Később találkoztunk feleségem nagyanyjával és megkérdeztük, hogy miért van a kapu bezárva és hol a kulcs. Az öregasszony erre kijelentette, hogy kiadja az utunkat és nem tűr meg bennünket tovább a házban. Este hétkor megint elmentünk az öregasszony házához és miután a kapu még mindig be volt zárva, feleségemet áttemeltem a kiskapun, amelynek kallanyuját a feleségem eltolta és bementünk az udvarba. A lakást zárva találtuk. A feleségem az udvaron maradt, míg én az istállóba mentem a dolgomat elintézni. Az istállóban voltam, amikor a feleségem beszélt: »Na, gyűni anya.« Utána mindjárt azt mondta a feleségem: »De sokan jönnek.«

Az elnök: Mi az, hogy sokan jönnek?

A vádlott: Az öregasszony jött fiával, Szokoly Ferencel és még vagy négy-ötven, de kik, azt nem tudom, de sokan voltak.

— Hol volt akkor maga, amikor jöttek?

— Az istállóban. De kineéztem és láttam, amikor

Szokoly Ferenc egyik kezében bottal, a másik kezében nagy késsel neki támadt feleségemnek.

Ebben a pillanatban a zsúfolt teremben velőtrázó sikoltás tört fel:

— Jaj Istenem! Jaj Istenem! — majd egy feketébe öltözött asszony — a meggyilkolt felesége — felugorva helyéről kirohant a folyosóra, ahol összeesett. A kiáltások tovább hallatszottak be a tárgyalóterembe. Többen az asszony után futottak és csillapítani igyekeztek az idegrohamban vonagló, folyton sikoltó asszonyt, aki csak nagy sokára csillapodott le. Leültették egy padra és ekkor zokogva fordult az egyik asszonyhoz:

— Még hat gyermekem van. Istenem, mit csináljak!

Közben bent a teremben az elnök folytatta a vádlott kihallgatását.

A gyilkosság

Az elnök: Láta maga azt, hogy az elhalt a maga feleségét késsel és bottal megtámadta?

— Igen, láttam, amikor késsel és bottal neki ment a feleségemnek, miközben ezt mondotta: »Ki van az istállóban? Én ki akartam menni az istállóból, de alighogy az ajtón kiléptem, apósom a nagy késsel felém csapott. Hamar berántottam az istálló ajtaját, úgyhogy a kés az istálló ajtajába furdott. Ekkor én az istállóban észrevettem egy szakajtót, amelyben szegeket és egyéb holmikot szoktak tartani. Ott volt egy balta is. Ezt a kezembe vettem, majd kinyitottam az istálló ajtaját és kiléptem. Apósom ismét felém dőített, de nem talált. Én a baltával csaptam és találtam.

— Hová ütött?

— Nagyon izgatott voltam, nem tudom, hogy hol találtam, csak vágtam.

Az elnök: Fejbevágtá?

A vádlott: Lehet, hogy fejbevágtam.

Az elnök: Hányszor?

— Egyszer, de lehet, hogy többször is. Rettentően meg voltam ijedve.

Az elnök: Az ütés után elesett az apósa?

— Nem tudom. Én megszöktém és magammal vittem a baltát. Szerencsém volt, hogy kijutottam az udvarból, mert nekem jöttek volna.

Az elnök: Szerencse? Baltával agyonütni az apósát és most itt ülni?

A vádlott: Azt kiabálták: »Meg kell fogni, meg kell ölni« és futottam a csendőrségre, ahol jelentettem az esetet.

A vádlott kihallgatása ezzel véget ért és a bíróság áttért a tanuk kihallgatására.

Az első tanu volt Szokoly Róza, a vádlott felesége. Az elnök figyelmeztette, hogy miután törvényes férje ül a vádlottak padján, azzal vádolva, hogy apósát, tehát a tanu apját meggyilkolta, a törvény értelmében nem köteles vallani. A tanu nyugodtan mondotta:

— Akarok vallani.

Az elnök: Mit tud erről az esetről?

A tanu elmondotta a föld miatt támadt viszálykodást, majd áttérve a gyilkosságra, férjével egybehangzóan mondotta el az előzményeket. Elmondotta, hogy amikor a kaput zárva találták, a férje áttemelte a kaput, ő azt belülről kinyitotta és így jutottak az udvarba. A férj az istállóba ment és az udvarban állt, amikor bejött édesapja nagyanyjával és Gertrud hugával.

Az elnök: Volt az apja kezében valami?

A vádlott: Igen, jobb kezében nagykés volt, bal kezében csomós vastag bot. Elébe állt az apám és ezt mondotta:

— Ki van itt?

— Mi vagyunk — feleltem.

— Mit kerestek itt? Nektek itt nincs helyetek.

— Hát hazajöttünk.

— Hogy jöttetek be?

— A kapu tetején.

Ezután odaszólt nagyanyjának:

— Gyertyát hozzon. Nézzük, ki van az istállóban.

Amíg a nagyanya bejött a szobába gyertyáért,

édesapám felém jött s rámszegezte a kést. Én ijedten elkilóttam:

— Jaj, Péter, gyere ide.

— Mikor láttam, hogy az apám felém szur a késsel, én félreugrottam és apám belevágta a kést az istálló ajtajába.

Az elnök: Meg akarta magát szurni az apja?

— Igen.

Az elnök: Nagy kés volt az apja kezében?

A tanu: Igen.

Az elnök: És a maga apja ilyen nagy késsel a kezében jön az uccára? Aztán mi történt?

A tanu: Az uram kidugta a fejét az istállóajtón. Amikor látta, hogy az apám kezében kés van, visszahúzódott, de pár pillanat múlva ismét kijött, az apám ráfogta a kést, de az urammal balta volt és megelőzve apámat, rávágott a baltával. Apám kissé megtántorodott és megint nekiment a késsel az uramnak. Ekkor az uram még egyszer rácsapott a baltával.

Az elnök: Hova?

— Nem tudom, nagyon megijedtem, aztán elmentünk a csendőrségre és odaadtuk a baltát.

Az elnök: Ki volt akkor az udvarban, amikor a gyilkosság történt?

— Az uramon és rajtam kívül az apám, nagyanya és Gertrud hugom.

Az elnök (a vádlottnak): Hallotta, mit mondott a felesége. A gyilkosságnál nem volt más ott, mint az elhalt, továbbá Fodor Ilona és a kis Gertrud. Hol volt az öt ember, akit maga látott?

A vádlott: Én hangokat hallottam. Sötét volt, nem tudom ki volt.

A következő tanu Fodor Ilona hatvannégy éves asszony. Elmondotta, hogy kegyelemből a házába vette unokáját a férjével, azzal, hogy ami munka a házban akad, azt el fogják végezni. A vádlott azonban nem akart dolgozni, goromba volt vele. Május elején követelte tőle, hogy írjon alá egy váltót, amely 35.000 dinárról szól. A tanu ezt megtagadta. Innen származott a harag. A tanu a bírósághoz fordult, amely lakoltatási végzést hozott.

— Hát hétfőig nem voltak otthon sem az unokám, sem az ura — mondta a tanu. — Azon a vasárnapon este én, a vöm, Szokoly Ferenc és a kis Gertrud, hárman jöttünk a házunkhoz. Kulcsal kinyitottam a kaput, végigmentünk a folyosón s magam után bezártam a kapuajtót. Mikor az istálló elé értünk, unokám, Rozika kidugta a fejét az istállóajtón. Én és Szokoly Ferenc két lépésre voltunk tőle. Ebben percben Rozika unokám kilépett az istálló ajtaján és utána rögtön Kutasi Ferenc. Ebben a pillanatban Kutasi baltával szó nélkül levágta Szokoly Ferencet. A balta a fölért szelte Szokolynak, aki lerogyott a földre. Mikor a földön volt, Kutasi még egyszer a fejére vágott. Mi sikoltottunk, ők pedig Kutasi és Rozi elfutottak.

Az elnök: Jól vigyázzon, hogy mit kérdezek most. Volt-e valami a kezében Szokoly Ferencnek?

A tanu: Nem volt semmi a kezében.

Az elnök: Az unokája Roza is azt mondta, hogy egy nagy kés volt a kezében azzal rátámadt Rozára és Kutasira.

A tanu: Nem igaz. Nem volt nála semmi. Csak azt mondta, mikor meglátta Rozikát: »Te is itt vagy Rozi?« Erre Kutasi kijött a baltával és lefűtötte.

— Kérte magát Szokoly, hogy hozzon gyertyát?

— Nem kért. Nem is mentem a lakásba. Még a konyhában sem voltam. Két lépésre állottam a gyilkosságtól.

Az elnök: Mondja ezt a vádlott szemébe.

Az öregasszony szemébe mondja a vádlottnak: Baltával lefűtötte Szokolyt. Az nem bántotta magát, nem volt nála semmi.

A következő tanu, tizennégy éves leány szintén szenttanuja volt a véres eseményeknek. Értelmesen és összefüggően adta elő a történeteket. Elmondotta, hogy aznap reggel bejött a vádlott lakásába és őt megverte, mikor még az ágyban feküdt. Majd, amikor a gyilkosság lefolyását mondta el, ő is kijelentette, hogy apjának Szokoly Ferencnek kezében nem volt sem kés, sem bot, még csak zsebkés sem. Az apja nem támadott meg senkit, hanem a vádlott ütötte le.

A bíróság Fodor Ilonát és Szokol Gertrudot megeskette, míg Kutasi vádlott feleségét nem bocsátotta esküre. Ezután több tanut hallgattak ki, akik lényegtelen vallomást tettek.

Dr. Perazics Bozsidar és Jeremias Risztó dr. törvényszéki orvosok terjesztették elő ezután az orvosi látelést az elhalt sérüléseiről. Az áldozatot két baltaütés érte, egyik a fején, a másik a nyakán. Jobb füle le volt vágva. Mindkét ütés halálos volt.

Az eljárás befejezése után Csulinovics Ferdó dr. államügyész előterjesztést tett, amely szerint a főtárgyalás adatai olyan bizonyítékot szolgáltatottak, hogy előre megionolt szándékkal elkövetett emberölésről van szó, amely a büntetőtörvény 278. szakasza alapján büntetendő. A szándékos emberölés miatt emelt vádat megváltoztatja és előre megfontolt szándékkal emberöléssel vádolja Kutasit.

Damjanov Jásó ügyvéd kérte a bíróságot, hogy tekintettel arra, hogy az ügyész megváltoztatta a vádat, halassza el a tárgyalást. A bíróság rövid tanácskozás után elhatározta, hogy a vád megváltoztatása miatt a tárgyalást megszakítja és folytatása e hó tizenkettedikére, hétfőre tűzte ki.

Megnyitották a bácskai tartománygyűlés őszü ülésszakát

A tartománygyűlés hódoló táviratot intézett Ofelségéhez

Szomborból jelentik: A bácskai tartomány őszi rendes ülésszakát hétfőn nyitották meg. A vidéki tartományi képviselők már vasárnap teljes számmal Szomborba érkeztek. Hétfőn délelőtt tíz órakor nyitotta meg dr. Manojlovics Vladiszláv elnök a közgyűlést negyvenyolc képviselő jelenlétében. *Vildovics* Antonije főispán felolvasta Ofelsége ukázatát, amellyel a bácskai tartomány őszi rendes közgyűlését megnyitja. A képviselők az ukázát állva hallgatták végig. Ezután *Vildovics* főispán üdvözölte a képviselőket és szerencsét kívánt munkájukhoz, a bácskai tartomány lakossága érdekében.

Popovics Iszó jegyző felolvasta a bácskai tartománygyűlésnek Ofelségéhez küldött következő hódoló feliratát.

A tartományi közgyűlés harmadik összehívása alkalmából mély hódolatát és tántoríthatatlan alattvalói hűséggel üdvözöli Felségedet. Eljen Alekszandar király, Mária királynő, Petar trónörökös és az egész uralkodóház. Dr. Manojlovics Vladiszláv a bácskai tartomány elnöke.

A képviselők a távirat felolvasását állva hallgatták végig és lelkesen éltették az uralkodó családot.

Ezután a főispáni jelentések felolvasása következett. Először dr. *Zubkovic* Petár jogi referens ismertette az általános közigazgatási jelentést, amelyben kitért az állami és az önkormányzati hatóságok között különösen a községi választások ügyében fennálló ellentétekre, majd a bácskai tartomány népmozgalmi statisztikáját ismertette. Utána dr. *Zrnics* Vászta tanügyi inspektor ismertette a bácskai tartomány közoktatási helyzetét. *Krotin* Zlatoje, a folyamammérnöki hivatal főnöke az elmúlt évben végzett árvízvédelmi munkálatokról tett részletes jelentést. Dr. *Tupaics* Milos főállatorvos állategészségügyi jelentése és dr. *Petrovics* Milenko jelentésének a tartomány közegészségügyi állapotáról szóló jelentése után, amelyeket a tartomány egyhangulag vett tudomásul, *Klicin* Mita ajánlatára a közgyűlés elhatározta, hogy a jelentéseket a tartomány hivatalos lapjának legközelebbi számában közzéteszi.

Dr. *Manojlovics* Vladiszláv elnök ezután féltizenkét órakor a közgyűlést felfüggesztette és folytatását délután négy órára tűzte ki.

A délutáni ülést négy órakor nyitotta meg dr. *Manojlovics* Vladiszláv elnök, aki kegyeletes szavakkal parentálta el *Marcikics* Ljubusát, a tartomány-



Dr. *Manojlovics* Vladiszláv, a bácskai tartománygyűlés elnöke

gyűlés nem régen elhunyt tagját. *Marcikics* helyére *Jatics* Milos (Veprovác) került be a tartományba és az ülésen le is tette az esküt.

Popovics Iszó jegyző felolvasta a tartományi választmány legújabb szabályrendeleteit. *Palásthy* Ödön dr. több képviselő aláírásával sürgősségi indítványt nyújtott be és kérte, hogy a keddi ülés napirendjére vegyék fel a közigazgatási iskolában és a községi választások körül elkövetett visszaélések tárgyaldát. A közgyűlés a sürgősségi indítványt elfogadta.

Az ülés öt órakor véget ért. A legközelebbi ülést kedd délelőtt tíz órára hívta össze dr. *Manojlovics* Vladiszláv elnök.

Vakmerő rablótámadás Beskán

A rablók behatoltak a beskai malomba, lelőtték a malomtulajdonost, de nem vittek el semmit, mert a szomszédok megzavarták őket

Noviszadról jelentik: Vakmerő rablótámadás történt vasárnap éjszaka a szerémségi Beska községben

Egy felfegyverzett rablóbanda megtámadta a gőzmalmot, a malomtulajdonost lelőtték, majd ki akarták rabolni az egész épületet, de a rablókat a segélykiáltásokra figyelmessé lett uccai járókelők megzavarták.

Vasárnap bucsu volt Beskán. A község egész lakossága a templomban volt és még az éjszakai órákban is a templom közelében tartózkodtak a község hitbuzgó lakói. Ezt az alkalmat használta fel egy hat, vagy nyolc tagú rablóbanda arra, hogy megtámadja és kirabolja a község legnagyobb gőzmalmát, mely *Kniesel* Fülöp tulajdona. A rablóbanda gondosan előkészített terv szerint hajtotta végre vakmerő vállalkozását. A banda tagjai a malomépület valamennyi kijáratát eltorlaszolták és az ajtókat vastag kötelekkel lekötötték, ugyancsak a szomszéd házak kapuit is nehogy esetleges segélykiáltásokra a szomszédok előjölessenek. Amikor mindezzel elkészültek, a szabadon hagyott kapun keresztül behatoltak a malom udvarába, onnan pedig a malomépületbe. Itt *Kniesel* Jakab molnárral találkoztak, aki röviddel előbb bocsátotta el a munkából a malom éjjeli munkásait. A rablók pokróccokat dobtak a meglepett *Kniesel* Jakab fejére és a földre teperték, majd meghöközték. Amikor pedig *Kniesel* segítségért kiabált, puskatussal agyba-föbe verték. *Kniesel* Jakab csakhamar elvesztette eszméletét, mire a rablók ruhadarabokat gyömöszöltek a szájába s a malom egyik félreeső helyén egy sarokba dobták.

A rablók nagyon jól ismerhették a járást a malomban, mert egyenesen *Kniesel* Fülöp malomtulajdonos lakása felé tartottak, de mert a malomból a lakásba vezető vasajtót zárva találták, a magukkal hozott nehézszerzőkkel próbálták a vasajtót felfeszíteni, miután ez nem sikerült, dorongokkal döngötték a vasajtót, mire az recsegetve betört és így a rablók a lakásba hatolhattak. A lakásban *Kniesel* Fülöp és felesége voltak, akik már hallották előzőleg a lármát és sejtve, hogy mi történik, felkészültek a támadók elriasztására. Mielőtt azonban hármát is tehetek volna, több fegyvercsöve meredt rájuk. A rablók félrelökték az elejük álló asszonyt és

a rablók egyike elsütötte a revolverét. A golyó *Kniesel* hasába furódott.

Knieselné erre keze ügyébe akadt tárgyakat dobott a rablók felé, akiket ugylátszik megzavart az asszony nem várt ellentállása. A rablók azonban lefogták és egy őrt hagyva mellette, a szomszéd szobába mentek a pénzszekrényhez. Az asszony ezalatt dulakodni kezdett öriével és elkecseregett tusa után kilökte a szobából, majd eltorlaszolta az ajtót. Elsősorban a földön fekvő férje sebtét bekötözte, ezután felrántotta az ablakokat és segítségért kiáltott. A rablók a segélykiáltások hallatára kimenekültek a malomból és

az uccáról több lövést adtak le az asszonyra, de a golyók nem találtak.

Az asszony segélykiáltásaira figyelmessé lettek a szomszédok és ugyanabban a pillanatban érkezett vizsgáló a bucsuról *Kniesel* Antal főmolnár is, aki látta a malomból kimenekülő felfegyverzett rablókat. *Kniesel* Antal is segítségért kiáltott és percekkel belül a szomszédos házak lakói már talpon voltak, de nem tudtak a házukból kijönni, mert a rablók a kapukat eltorlaszolták, mire az ablakon keresztül ugrottak ki a rablók üldözésére, de azok elmenekültek.

Kniesel Fülöpöt még az éjjel beszállították Noviszadra, ahol szanatóriumban helyezték el. Dr. *Brezsovszky* Nándor szanatóriumi főorvos műtétet hajtott végig a súlyosan sebesült emberen, akinck

bőlelt és hasbártyáját furta át a golyó.

A súlyosan sebesült *Kniesel* Fülöpnek több mint másfél liter vérvértesége volt. Állapotát a kezelőorvosok rendkívül súlyosnak találják, bár meg van a remény, hogy az erős szervezetű ember felépül.

Hétfőn reggel a sztarapazovai főszolgabíró jelent meg a dr. *Brezsovszky*-féle szanatóriumban, ahol kihallgatta *Kniesel*-t. Az a gyanu, hogy bosszuról van szó, mintán a rablók a lakásban nem bántottak senkit, de nincs kizárva, hogy az asszony segélykiáltásai riasztották el őket tervük keresztülvitelétől.

A beskai és indjai csendőrségek teljes felkészültséggel nyomoznak a tettesek után és sikerül: is egy gyanus embert elfogni, akit azzal gyanúsítanak, hogy a rablóbandához tartozik.

Er az a lámpa



mely napfényt varázsol mindenková, ahol villanyvilágítás nincs. Fénye háromszor erősebb, mint bármely más lámpa és anyagszükséglete nagyon csekély. Az ALADDIN LÁMPA a tudomány csodója, mely 94% levegővel és 6% peroleummal 80 őrtyafényű, hófehér, nappali világosságú izzófényt áraszt.

Zaj, szag, füst és korommentesen ég, nem kell pumpálni és előmelegíteni. Kezelése a leg egyszerűbb és arantálatlan tűzbiztos.

Ingyen ismertetést küld:

ALADDIN vezérképviselő:
Barzel d. d. Subotica

Óvást! Óvakodjunk a silány utánszaktól, mert az ALADDIN LÁMPA utóérhetetlen fényerőben, biztonságban és anyagmegtakarításban!

A román kormányválság a parasztdemokrata koalíció megvilágításában

Zagrebből jelentik: *Pribicevics* Szvetozár a román kormány lemondásával kapcsolatban nyilatkozott az újságíróknak és a következőket mondta:

— Romániából még ellentétes hírek érkeznek, de az már tény, hogy a *Bratianu*-kormány lemondott és az új helyzet főfaktora a nemzeti parasztpárt, illetve annak vezére, dr. *Maniu* Gyula. Jellemző az egész ügyben, hogy *Bratianu* nem önszántából mondott le, hanem a régenstanács kimondott felhívására. Igaz ugyan, hogy a liberális pártnak többsége van a mai parlamentben, de ezt a többséget az állami apparátus segítségével szerezték, amely kiméltlenül vezette a választásokat.

— Az erőszakos román kormányuralom sokban hasonlít a mi országunkban uralkodó állapotokhoz. A nemzeti parasztpárt néhány hónappal ezelőtt elhagyta a parlamentet és külön parlamentet alakított. A bojkottnak egyedül az volt az oka, hogy a parlament harminc üléséről kizárták a párt egyik vezérét, *Vajda-Vojvoda* Sándort, valamint az is hozzájárult az elhatározáshoz, hogy a liberális párt erőszakosan vezette a választásokat. Tehát sokkal kisebb volt az ok náluk, mint a parasztdemokrata koalíciónál, amikor elhagyta a parlamentet és Beogradot.

— Én ismerem *Maniut* és *Vajda-Vojvodát*. Ezek társaim és barátaim, akikkel együtt küzdöttem a magyar parlamentben az erőszakos politika ellen. Emlékszem arra, amikor *Vajdát* a szó szoros értelmében kidobták a parlamentből. *Maniu* nagy államférfi, akinek egy-egy beszéde már a magyar parlamentben is eseményt jelentett. Érzem, hogy milyen lehetett az érzésük ezeknek a nemzeti harcosoknak, amikor az új nagy Romániában, amelyért minden igyekezetekkel küzdöttek, még rosszabb helyzetet és még zilálabb viszonyokat találtak, mint Magyarországon. Romániában egyébként könnyebb a helyzet, mint nálunk. Egy nép van ott egy névvel, ott mindenki román, mégis nagy küzdelmek vannak a prékói és a regáti románok között, csak hogy a prékói románokhoz csatlakozott az óromániai parasztpárt is, amelynek bátorsága volt emancipálni magát az óromániai hegemónizmustól. Nálunk defetizmussal, államellenességgel és hazaárulással vádolják a parasztdemokrata koalíciót, amiért otthagya a parlamentet és külön üléseket tart. Mi még nem neveztük el ezt külön parlamentnek. Romániában külön parlamentnek nevezték a nemzeti parasztpárt gyűléseit és a liberálisok bármilyen erőszakosak is, mégsem nevezték ezt hazaárulásnak.

Ártatlanságát hangoztatja a vesztegetéssel és okirathamisítással vádolt budapesti bíró

A budapesti törvényszék megkezdte Nagy István és társai bűnügyének tárgyalását

Budapestről jelentik: A budapesti törvényszék hétfőn délelőtt kezdte meg Nagy István törvényszéki bíró és társai bűnügyének tárgyalását. A törvényszéki bírót — mint ismeretes — csőd- és kényszerügyességi ügyek körüli súlyos visszaélésekkel vádolják és a tárgyalás iránt különösen jogász körökben mutatkozik rendkívül nagy érdeklődés. A vádlott bíró bűntársai dr. Gazda György városi tisztviselő, volt szerkesztő, dr. Bogó István ügyvéd, dr. Fazekas Endre ügyvéd, dr. Sellő Vilmos István ügyvédjelölt, Tóth Árpád joggyakornok, dr. Paizs Elemér, dr. Hucik Elemér, dr. Csillag Jenő, dr. Sebestyén Jenő, ifjú dr. Nagy Sándor ügyvédek, Szántó Béla hites szakértő, Unger Hermann kereskedő, Unger Hermanné, Nemes Rózsi gépíró és Lubics Juci magántisztviselő, akik valamennyien szabadlábban vannak, kivéve Nagy Istvánt, aki körülbelül másfél éve van vizsgálati fogságban.

A vádlottak személyi adatainak felvétele után a terjedelmes vádiratot ismertették. A vád Nagy Istvánt állítja a bűncselekmény központjába. Nagy István, mint a törvényszéknek a kényszerügyességi és csődügyek előadója, súlyos visszaéléseket követett el és a vádirat szerint állását arra használta fel, hogy a kényszerügyességi ügyek kiosztásakor az ügyvédek megsarcolásával nagy vagyont szerezzen és a szakértőkkel meg egyezésében óriási összeget szakértői díjakat számított fel, amelyet azután a szakértők megfizettek vele. Mindezekért a vádirat megvesztegetéssel, hivatali visszaéléssel, közokirathamisítással, hamis tanúzásra való rábírás büntetével vádolja a törvényszéki bírót és társal ellen is hasonló vádakot emel.

A hétfői tárgyaláson a vádlottak közül csak Nagy Istvánt hallgatták ki, aki emelt hangon jelentette ki, hogy nem érzi magát bűnösnek. Husz hónapja ártatlanul szenved, a vizsgálati fogság idegeit tönkretette, súlyos neurasténiája van és ezért előre is bocsánatot és elnézést kér, ha esetleg a tárgyalás folyamán elragadtatná magát. Sorban foglalkozik az egyes ügyekkel és higgadtan terjeszti elő védekezését. Azt igyekszik bizonyítani, hogy mindenkor a törvény által előírt módon járt el és senkitől sem fogadott el pénzt.

A tárgyalást ezután félbeszakították és folytatását kedd délelőttre tűzték ki.

A szegénység áldozatai

Artatlanul meghurcolt vasúti hivatalnok

Beckerekéről jelentik: Két bűnügyet tárgyalt szombaton a beckereki törvényszék, két szomorú, fájdalmas ügyet, amelyek mögött nyomoruság, gond, szenvedés és az élet minden szomorúsága rejtőzik.

Az egyik ügy vádlottja, Vad Lajos vasúti hivatalnok, aki sikkasztással volt vádolva. Ecskán volt állomásfőnök 1925-ben és egyszer váratlan pénztárvancsolás volt nála, amikor huszonhatezer dinár hiányt találtak a pénztárában. A hiányt akkor egy igazolta, hogy állítása szerint a rovancsolás végén beszállított 26.000 dinárt a vasúti igazgatósághoz. Amikor aztán kitudt, hogy azt a pénzt csak később szállította be, újra rovancsolást tartottak. Ekkor már csak nyolcezer dinár volt a hiánya, amelyre nézve beismerte, hogy saját céljaira fordította az összeget.

Vad Lajos a következőket adta elő védelmére: — Nagyon szegény ember vagyok, három gyermekem van, feleségem és öreg, beteg édesanyjamat is én tartom. Állomásfőnök voltam, a vasúti pénztárt, valamint a postát kezeltem és még mellékfoglalkozást is kellett vállalom, hogy eltarthassam családomat és gyerekeimet iskoláztathassam. Répaátvője voltam a cukorgyárnak és amíg én a répát vettem át, a pénztárt hol a feleségem, hol a gyerekeim kezelték. A pénzt ők hol a vasúti kasszába helyezték, hol a posta kasszájába, ahogy jött és én minden héten egyszer, vasárnap megcsináltam a számadásokat és a pénzt elosztottam a két kasszába, aszerint, amint a számadások mutatták. Egyszer csak a hónap vége felé váratlanul megjelent nálam a pénztárvancsoló és a vasúti pénztárnál huszonhatezer dinár hiányt talált. Persze ez az összeg benne volt a posta kasszájában, de hát ezt nem mondhattam meg a rovancsolónak, hát ugy akartam eltitkolni a hiányt, hogy csináltam egy beszállítási nyugtát 26.000 dinárról. A 26.000 dinárt másnap beszállítottam csakugyan az igazgatósághoz, pár nap múlva azonban újra tartottak rovancsolást, akkor meg nyolcezer dinár volt a hiány, de ez is a posta pénzához volt keverve és ebből meg is térítettem a hiányt. Sikkasztásról nincs szó, csak egy kis rendtelenségről a számadások körül, amit szegénységem és nagy elfoglaltságom okozott.

— De maga a fegyelmi tárgyaláson beismerte, hogy a pénzt tényleg elköltötte — mondotta Buncics elnök.

— Igen, amikor a hiányt felfedezték, borzasztóan megijedtem és mivel nem mertem megvallani az igazságot, inkább azt hazudtam, hogy elsikkasztottam a pénzt.

Azután Hág Béla szubotical vasutigazgatási pénztárvancsolót hallgatták ki tanuként, aki elmondotta, hogy amikor a pénztárt rovancsolta, az pár száz dinár hiánytól eltérően, rendben volt, mert a 26.000 dinár beszállítást a vádlott igazolta. Másnap Szuboticán megállapította, hogy a 26.000 dinár nem érkezett be az igazgatósághoz. Pár napra rá a pénz beérkezett, mire ő újra megrovancsolta a pénztárt. Ekkor volt a nyolcezer dináros hiány. Megkeresték a posta-igazgatóságot, hogy tartsanak közös rovancsolást, ami meg is történt és ezalkalommal a vasúti pénztárban mindössze 20 para volt a hiány, a postánál pedig 4 dinár fölösleg mutatkozott. Később negyedszer is megrovancsolta a pénztárt, de ekkor mindent rendben talált.

Ezután felolvasták a szubotical fegyelmi bíróság ítéletét, amely Vad Lajost a szabálytalanságok miatt fizetése 20 százalékának 2 éven át való visszatartására és az előléptetésből három évre való kizárására ítélte. Triunac Bozsidar vezető államügyész vád- és dr. Ralics Tósa ügyvéd védőbeszéde után a bíróság Vad Lajost felmentette a sikkasztás vádjáról azzal az indoklással, hogy szegény ember léte nem tehető fel, hogy egyik rovancsolástól a másikig terjedő egy néhány nap alatt az összeget előteremtette

volna, hanem csakis a két pénztár összekeverésével magyarázható a hiány, tehát sikkasztás nem fog fenn.

Ivanics Jóna dobrovoljac volt a másik ügy vádlottja, akit lopással és idegen vagyron rongálásával vádolt az államügyész. Ivanics szétszedte a gróf Csekonics tulajdonát képező leonováci egyik barakkot, annak tégláját, tetőcserepeit és egyéb anyagát elhordta és házat épített magának belőle.

— Igen úgy volt — védekezett a vádlott — én leromboltam azt a barakkot és elvittem az anyagát és építettem belőle egy ócska, rozoga viskót. De hát én kétszer is voltam Csekonics grófnál, hogy mondja meg mennyiért adja a barakkot, de nem mondta meg. Hát mit tehettem, elhordtam. Az állam kényszerített rá a lopásra, mert elrendelte, hogy építsünk házat, másképp elveszik a földet és másnak adják. Pénzem nem volt, házat meg kellett építeni, hát loptam. Hát tessék, vegyék el tőlem a viskót, ha a törvény rendeli, három kis gyerekeket meg dobálják ki az uccára a tél küszöbén...

Dr. Bratics Dusan védőbeszédében az enyhítő körülmények figyelembevételét kérte, mire a bíróság három heti fogházra ítélte el Ivanicsot, de a büntetés végrehajtását felfüggesztette. Az ítélet jogerős.

Meggyilkolta apját és súlyosan megsebesítette anyját egy részeg földmives Borzalmas családi dráma Kutovi községben

Apatinból jelentik: Borzalmas családi dráma történt vasárnap este az Apatinhoz közelfekvő Kutovi községben.

Egy fiatal földműveslegény meggyilkolta apját, azután anyjára támadt, akit súlyosan megsebesített.

Vasárnap este a községi nagyvendéglőben nagyobb társaság mulatott, köztük Radovanovics György földműveslegény, aki csakhamar teljesen lerészegedett. Ittasan veszekedni kezdett társaival és már-már tettlelességre került a sor, amikor megjelentek a kores-

mában Radovanovics szülei, hogy fiukat haza vigyék. Radovanovics a szüleihez is belekötött, majd mielőtt megakadályozhatták volna,

felkapott egy kenyérvágó kést és azt apjába döfte.

Ezután anyja ellen fordult és

öt is több helyen megszurta. Az öreg Radovanovics még a helyszínen meghalt, míg az asszonyt súlyos sérüléssel kórházba szállították. Életbenmaradásához kevés a remény.

A csendőrség a gyilkos fiut letartóztatta.

Francia-olasz barátsági szerződés készül

Jelentékeny határkiigazításokat hajtanak végre Tripoliszban Olaszország javára

Párisból jelentik: Franciaország és Olaszország között hosszabb idő óta tárgyalások vannak folyamatban, amelyek kedvező eredménnyel biztatnak és

valószínű, hogy már legközelebb barátsági szerződés jön létre Franciaország és Olaszország között.

Ez a szerződés elsősorban a zónák kérdését szabályozza és

jelentékeny határkiigazításokat foglal magába Olaszország javára Tripoliszban, ennek fejében azonban Olaszország minden további igényről lemond Tuniszban és a Szaharában.

Az angol kormány, amelyet a tárgyalások minden részlete felől tájékoztattak, hozzájárult a megegyezéshez s így remélhető, hogy a szerződés rövidesen létrejön.

Félre akarja vezetni a nyomozást a Noviszadon letartóztatott pénzhamisító

Az állítólagos Bicskei vallomásaiban említett személyek nem léteznek Budapesten

A noviszadi rendőrség — mint jelentettük — néhány héttel ezelőtt letartóztatott egy embert, aki Bicskei Sándor topolai születésű magyarországi tanítónak mondotta magát és akinél hamis százdinárosokat találtak. A letartóztatott hamispénzterjesztő vallomásáról néhány nappal ezelőtt Mihaldzics Sztanoje noviszadi rendőri kapitány informálta a sajtót. Ekkor kiderült, hogy az állítólagos Bicskei a noviszadi rendőrségen részletes vallomást tett és elmondta, hogy az Ébredő Magyarok Egyesületének megbízásából kémkedett Jugoszláviában és hazafias indokból vállalkozott a hamispénz terjesztésére. A hamis százdinárosokat — a letartóztatott Bicskei szerint — Jellinek Géza budapesti vegyész mérnök Főherceg Sándor ucca 25. szám alatti lakásán készítették és a hamis pénzt Dénes Imre budapesti titkosrendőr adta át neki.

A Bácsmegeyi Napló budapesti szerkesztősége utána járt a pénzhamisító által bementett adatoknak és a következőket állapította meg:

Budapesten a Főherceg Sándor ucca 25. szám alatti házban tényleg lakik egy Jellinek nevű ember, akinek keresztnéve azonban nem Géza, hanem József, nem vegyész mérnök, hanem műszerész, akinek jólmenő üzlete van. Jó anyagi viszonyok között él, saját autója van és a legnagyobb felháborodással tiltakozott az ellen, hogy ő bármiféle pénzhamisítókkal összeköttetésben állna. Jellinek nem tagja az Ébredő Magyarok Egyesületének. A házban lakott egy Bicskei nevű ember is, akinek keresztnéve nem Sándor, hanem István és körülbelül egy évvel ezelőtt a Dohány-ucca 54. számú házba költözött.

Bicskei Istvánt meg is találtuk a Dohány-ucca

54. szám alatt, ahol cipézműhelye van. Elmondotta, hogy Topolán született, Szuboticán volt cipészüléte 1920-tól 1924-ig a Pasiceva uccában, Szuboticáról költözött Budapestre és jelenleg is ott él. Emlékszik arra, hogy Topolán valamikor élt egy Bicskei Pál nevű tanító.

Dénes Imre nevű titkosrendőr Budapesten nincs és csak egy Dénes Imre nevű fővárosi műszaki tisztviselő él Budapesten.

Amint ezekből az adatokból látható, a Noviszadon letartóztatott pénzhamisító vallomása hamis és még az sem bizonyos, hogy Bicskeinek hívják. Kétségtelen, hogy azért találta ki vallomását, hogy a nyomozást félrevezesse.

Paraffin Therapia

Ciril i Metod trg 5. Dr. Vécsei Jenő orvos lakásán. Telefon: 539

A legújabb és eredményeiben felülmulhatatlan gyógymód reuma, köszvény, ischias, lumbago, és neuralgius fájdalmak esetében. Legbiztosabb sikerű paraffinos pakolásos fogasztás az egész testre, vagy annak egyes részeire berlini módszer szerint.

Számos köszönőirat. Vidéki betegek részére lakás és ellátás. Kívánat a prospektust, vagy szóbeli felvilágosítást ad: 685

Dr. Vécsei Jenő, orvos

RÁDIÓ-

hangversenyeket és előadásokat a legtökéletesebben reprodukálnak a legmodernebb konstrukcióju TELEFUNKEN rádiókészülékek és csövek.

Készülékek

TELEFUNKEN 10 A legújabb olcsó rádiókészülék batéria-fűtéssel vagy a világi-tási hálózatba való bekapcsolásra. Ára 3 lámpával és 2 tekercsel **850 dinár.** Legtökéletesebb háromlámpás-készülék **940 dinár.**

ARKOLETA 3 A világító áramba való bekapcsolásra **2400 dinár.**

TELEFUNKEN 4 Legtökéletesebb négy-lámpás rádió **2550 dinár.** Kitűnő ötlámpás NEUTRODIN-készülék **7100 dinár.**

TELEFUNKEN 9 A világító áramba való bekapcsolásra **10.200 dinár.**

Fejhallgatók és hangszórók

EX 333 Kétféle millió megelégedett vevők hallgatja ezzel a fejhallgatóval a rádió-

hangversenyeket és előadásokat. Ára **190 dinár.**

EX 555 Kitűnő olcsó fejhallgató **140 dinár.**

L 666 Ez a hangszóró kiváló erősen és tisztán adja vissza a hangot, ára csak **385 dinár.**

ARKOFON Fölmúlhatatlan hangszóró **1385 dinár.**

Lámpák

Normál-lámpák a magas- és alacsony-frekvenciájú erősítés minden fokozatára, audion- és mindennemű különleges lámpák a világítóáramba való bekapcsolásra, árnyékolt rácsu (Schirmgitter) lámpák, egyenáramu lámpák, emissziós lámpák, különleges rádióalkatrészek stb. Kérjen képes árjegyzéket, amelyet ingyen küldünk

Jugosl. Siemens R.T. Rádióosztálya Beograd, Resavska 22/K

NAPRÓL-NAPRA

Vilmos császár a parlamentarizmusról, a zsarnokokról és a demokráciáról. Vilmos, volt német császár, a doorn kastélyban hosszabban számolt be politikai nézeteiről. Nyilatkozatát később ellenjegyezte s helyben is hagyta.

— A parlamentarizmus — mondotta — mindenütt lejárt: manapság a parlamentarizmus és a közállapotok romlása egy és ugyanaz. A monarchiának, mint-hogy külön ember, egyén, van lelkiismerete, a tömegnek ellenben nincs lelkiismerete. A monarchiában egy ember a felelős, a köztársasági parlamentben a hatalom annyira megoszlik, hogy végül cselekedeteiért senki sem felel.

Arra a megjegyzésre, hogy a fejlődés mégis más irányba halad s amennyiben vannak királyságok, a király ma már nem uralkodik oly föltétlenül, mint régen, Vilmos császár ezt felelte:

— Nem a királyok büne, hogy esztelen és hálátlan népek elűzi őket. Hajdan az emberek kevésbé voltak kegyesek, kevésbé igyekeztek elkerülni a drámai rendszabályokat, hogy megőrizze hatalmukat. Mikor Diaz Mexikóban diktatorkodott, egyik tengeri-gyom meglátogatta őt s csodálkozását fejezte ki neki, hogy Mexikóban semmiféle politikai ellenzék nincsen. Diaz ezt mondta: »Nincs ellenségem.« »Hogyan lehetséges ez?« — kérdezte a tengeri-gyom. »Nincs ellenségem« — válaszolta ismét a diktátor. »Miért?« »Mert mind meghaltak« — mondta a diktátor harsogó kacajjal. Rettenetes Iván uralkodása alatt a holland kormány egyik diplomatáját a cárhoz küldte, megkérdezve tőle, miért bánik oly rosszul az orosz népkel. »Mondja meg ennek a hülyének — válaszolt a cárra a tolmácsnak, — azért nyakaztatom le alattvalóimat, mert ismerem a népet. Ha nem én vágnám le az ő fejüket, ők vágnák le az enyémet.« Unokatestvérem, Miklós cár, meg én, sokkal inkább emberbarátok voltunk, semhogy így cselekedjünk s megragadjuk a kormány gyeplőjét. Ne felejtse el, hogy én ama szellem tisztelgésében nevelkedtem, melyet nagyatyám, Nagy Vilmos alapított meg. Ez a hagyomány kizárt minden erőszakoskodást. A német demokratikus köztársaság sokkal szigorubb törvényeket léptetett életbe, mint a régi felségsértési törvény volt, hogy biztosítsa életét. Lehetetlen meg nem állapítanom, hogy ma a demokrácia az egész világon hanyatlóban van.

Mussolini nem irgalmaz neki. Oroszországban a proletárdiktatura működik. Franciaországban a miniszterelnök diktatori hatalmat élvez. Amerikában is évről-évre erősödik a szövetséges kormány hatalma.

Füst és sötétség. Egy párisi folyóirat, a dohány nemzetközi szemléje, kérdést intézett olvasóihoz, vajjon éreznek-e valami gyönyörűséget, mikor sötétben dohányoznak.

A feleletek zöméből az derül ki, hogy a dohányzásban az a legnagyobb élvezet, ha látjuk is a parazsát, a szállongó füstmacskákat, melyeket kifújunk szájunkból. Egyik bizonyítéka ennek az állításnak az, hogy vakember vajmi ritkán dohányoz.

A dohányzás három módon izgat bennünket: csiklandja szájpadlásunkat, foglalkoztatja szaglásunkat és látásunkat. Amikor a dohányzó szemléli a terülő és szétoszló füstfellegeket, akkor elrugaszkodik a valóságtól, ábrándoknak adja oda magát. Ez nyilván igaz, de nem mindig. A dohányzó sokszor egyáltalában nem ábrándozik, hanem közben a legkézzelfoghatóbb tervet kavácsolja.

Carnosky, a humorista, aki régi, nagy dohányos, ezt feleli:

— Elismerem, hogy ha sötétben szívunk egy pipát, vagy cigarettát, akkor az arómájának egy része elvész, de nem szükséges teljes fényben dohányozni. A félhomály még alkalmasabb erre.

Marani, a bankár is ellentmond a többség véleményének:

— Nem hiszem, hogy a dohányzás öröme abban a regényes szokásban rejlenék, hogy tekintetünkkel követjük a füstöt. Én sötétben is szoktam szivarozni...

Az északi sark varázsa. Az északi sark mindig babonás varázslattal hatott az emberek képzeletére.

Már a tizenötödik századtól kezdve titáni erőfeszítést tettek az emberek, hogy ráleljenek az északi sark szűz havára. Egyik első uttoró volt **Caboto** Sebestyén, aki Labradoron át hatolt be a Davis hegyszorosba. Utána következett **Cortereal,** majd a firenzei **Giovanni da Varazzano,** aki 1542-ben kutatórajt szervezett erre a célra Franciaországban.

Kolumbusz Kristóf a hagyományok szerint nemcsak a Földközi tengeren utazott, hanem az északi sark felé is 1524-ben a spanyol **Estelano Gomez** indult neki az

északi sark fölfedezésére. **Magellanoval** együtt. 1527-ben és 1533-ban az angolok kísérelték meg a kockázatos utat s Willoughby kapitány odaveszett hatvan társával együtt.

A tizenhatodik században a hollandiak korszaka következett el, akik jelentősen előre haladtak, számos mártírt szolgáltatnak a tudománynak, köztük **Barents-**et, aki Ujzéland jéghegyei között pusztult el. Őt követte **Henry Hudson,** akit a Spitzbergákban gyilkoltak meg 1609-ben, **Baffin,** aki 1613-ban kelt utra és **Dezhouef,** a kozák, aki vállalkozását 1650-ben kezdte meg.

Sokan voltak, akik légi uton próbálták megközelíteni az északi sarkot. Ezek között említik **Stivel,** **Sulbermann,** **Cheine,** **Coxwell** nevét és a svéd **Andréet,** aki 1897 június 11-ikén vakmerő társával a Spitzbergákra repült és odaveszett.

Hogy öröklődik át a tüdővész? A párisi orvosok akadémián **Calmette** doktor előadást tartott a tudománynak egy mindig izgatott kérdéséről, hogy a szülők-ről a gyermekekre hogyan öröklődik át a tüdővész? Az előadó szerint két tényezőt kell föltételeznünk: az egyik a Koch-baktérium, melyet górcsővel látunk is, a másik ellenben egy szemmel föl nem fődözhető, szűrhető baktérium, mely anyáról gyermekekre öröklődik meg a méhmagzatra is.

Ez az elmélet megengedi, hogy összehangoljunk két ellentétes álláspontot. Az orvosok egy része **Kuss** elméletére támaszkodva azt vallják, hogy a gümőkór sohase öröklődik át egyenesen, az orvosok másik része pedig az ellenkezőt vallja. **Kuss** követőinek a tapasztalat gyakran igazat ad, amennyiben azt látjuk, hogyha az ujszülöttet a fertőzött környezetből eltávolítjuk, gümőkór nem fejlődik ki a gyermekben. Viszont az ellentétes elmélet hírdetői azt hangsúlyozzák, hogy ebben az esetben is egy nagy fogékonyság tapasztalható a betegséggel szemben.

Calmette doktor a két tábor között foglalt helyet. Szerinte a gümőkóros gyermek szül, de ez még csak a szemmel nem látható, szűrhető baktériumtól van megfertőzve s ezért, ha kiemelik a fertőzött környezetből s nem jutnak szervezetébe a górcsővel látható Koch-baktériumok, nem is kapja meg a gümőkórt, illetve nem fejlődhet ki benne a kórokozó anyagok. A szűrhető baktériumok mindenesetre kitűnő talajt alkotnak a Koch-baktériumok számára.

A párisi orvos azzal végezte előadását, hogy a gümőkóros anyától azonnal el kell venni ujszülöttjét s be kell oltani. Az oltás nem árt az ujszülötteknek.

Ebben a tekintetben a francia orvosok nem voltak egy véleményen s az előadást vita követte.

Megnyilt a bácskai tartományi takarékpénztár

A bank olesó kölcsönt ad a gazdáknak és az iparosoknak

Szomborból jelentik: A tartománygyűlés képviselőinek jelenlétében hétfőn délelőtt nyitották meg ünnepélyes formában a tartományi takarékpénztárt.

A megnyitáson megjelent *Vilodovics Antonije* főispán is.

Klicin Mita, a takarékpénztár elnöke beszédében kifejtette, hogy a takarékpénztárnak nem annyira pénzügyi, mint szociális és gazdasági céljai vannak. A takarékpénztár a bácskai gazdáknak és iparosoknak teljes anyagi garancia mellett olesó kölcsönt nyújt és a népet segítve előmozdítja a tartomány gazdasági fellendülését. *Klicin Mita* ezután átadta a tartományi takarékpénztár vezetését *Aradszki Zsarkó* igazgatónak. Az ünnepélyes megnyitó után a bank igazgatósága ülést tartott, amelyen pénztárossá *Szeic Henriket* választották meg. Elhatározták, hogy pályázatot irnak ki egy likvidátori, egy szolgai és egy napidíjasi állásra.

Tanudij, amitől a tanu orra feldagad

Főtárgyalás a szuboticiai törvényszéken

Hétfőn tárgyalta a szuboticiai törvényszék a *Pavlovics-tanács* a könnyű testisértés vétségével vádolt *Puskás Vincéné* született *Kiss Teréz* bűnügyét. *Puskás Vincéné* a vád szerint ez év február 10-ikén *Kiss Jolánt*, aki mint tanu szerepelt egy bírósági tárgyaláson, bottal orron ütötte. A tárgyaláson a vádlott kijelentette, hogy dühös volt a leányra, aki mindig csak kellemetlenségeket csinált a családban. Arra a kérdésre, hogy milyen kellemetlenségeket csinált, a vádlott így felelt:

— Amit a két szemem meglátott, a két kezem hagyta ott.

— Szóval lopott — mondta az elnök

— Lopott és hazudott. A családnak mindig kellemetlenkedett. Én a nagynénje vagyok. Az eset egy történet, hogy nálam a lakásban helyszíni tárgyalás volt valami igényperben. Ennél az alkalomnál *Kiss Jolán* hazug vallomást tett arról, hogy kié a butor. Amikor vallomását aláírta, odamentem, pofoztam és azt mondtam:

— Nesze itt a tanudijad. Tanuskodj máskor is.

Utána *Kiss Jolánt* hallgatták ki, aki ellentétben a vádlottal, úgy adta elő az esetet, hogy amikor a helyszínen a vádlott lakásán bírói tárgyalás volt s őt tanuként kihallgatták, hozzáugrott a vádlott és egy darab fával az orrára csapott.

Dr. Mezei Izsó orvos vett fel látóeletet s megállapította, hogy a leány orra több napig dagadt volt. Ezután még *dr. Csányi Tibort* hallgatták ki tanuként, aki elmondotta, hogy igényper miatt helyszíni tárgyalás volt és *Kiss Jolánt* azért hallgatták ki tanuként, hogy meg lehessen állapítani, kik a butorok tulajdonosai. Láta, amikor a vádlott megütötte *Kiss Jolánt*, de hogy mivel, kézzel, vagy fával, azt nem tudja.

A bíróság a vádlottat bűnösnek mondta ki könnyű testisértés vétségében és a szerb büntetőtörvénykönyv 92. szakasza alapján kéthavi elzárásra ítélte. Az elítélt asszony felebbezett azon a címen, hogy nem bűnös.

Prihodára volt féltékeny a gyilkos bécsi huszárcapitány

Öt golyó érte Csicsi Muheb hercegnőt

Bécsből jelentik: Óriási szenzációt keltett Bécsben az a féltékenységi dráma, amelynek szereplői *Csicsi Muheb* egyiptomi hercegnő, egy egyiptomi miniszter leánya és báró *Gertner Félix* szolgálaton kívüli huszárcapitány. Báró *Gertner* a Konzertausban *Vasa Prihoda* hegedűművész hangversenyének egyik szünetében meggyilkolta a hercegnőt, aki nyomban a helyszínen meghalt. A gyilkosságot megelőzően mindenkinek feltűnt, hogy a rendkívül szép hercegnő izgatottan tárgyal az idősebb férfival. Amikor a szünet végét jelző csengetésre a hercegnő felkelt és megindult a hangversenyterem felé, a férfi hirtelen revolvert rántott és ötször rálőtt áldozatára.

Nyomban lefogták a gyilkost és személyazonosságának megállapítása után megkezdtek részletes kihallgatást.

— Valóban meghalt? — kérdezte a rendőrszolgálat vezetője, amikor közölték vele a hercegnő halálát. — Hiszen nem akartam megölni, csak meg akartam ijeszteni.

Ezután összefüggéstelen válaszokat adott és ittasságával védekezett. A rendőrorvos megvizsgálta és megállapította, hogy előzőleg pálinkát ihatott, azonban nem látszott ittasságnak. Későbbi kihallgatása alkal-

mával elmondotta, hogy a hercegnőt apja arra akarta rábírní, hogy szakítson vele és egy török herceghez menjen feleségül, azonban nem bírta volna elviselni a szakítást és mindenáron arra karta rábírní a hercegnőt, hogy továbbra is vele maradjon.

A rendőrség a további nyomozás során megállapította, hogy a báró nemcsak a vállástól félt, hanem *Prihodára* is féltékenykedett, mert vetélytársát látta a hegedűművészen. A rendőrség arra vonatkozólag is talált adatokat, hogy a hercegnő szerelmes volt a hegedűművészebe. Kiderült az is, hogy a kapitány, aki nagy anyagi zavarokkal küzdött és fizetéséből alig tudott megélni, a hercegnő pénzén költekezett.

A gyilkost, aki már kétszer volt nős és elvált, át szállították az ügyészség fogházába.

Radics-pártiak

a Radics-párti polgármester ellen bizalmatlanságot szavaztak a petrovaradini polgármesternek

Noviszadról jelentik: Nagy feltűnést keltő határozatot hozott hétfőn Petrovaradin képviselőtestülete az állásától felfüggesztett *Jelasics Iván* polgármester ügyében. Mint ismeretes, *Jelasics* polgármesternek súlyos afférja támadt amiatt, mert a *Vidovdán* napján a városháza épületére kitűzött állami zászlót levétette. Emlatt a vukovári főispán felfüggesztette állásától, azonkívül a mitrovicai ügyészség is eljárást indított ellene. Azóta állandóan harc folyt a polgármester hívei és a radikálisok között.

Hétfőn azután váratlan fordulat történt. A városi képviselőtestület ülésre jött össze, amelyen hat radikális párti, három független demokrata és három Radics-párti képviselőtestületi tag jelent meg. Az ülés megnyitása után *Müller Antal Radics-párti szót kért és beszédében éles támadást intézett a felfüggesztett polgármester ellen a zászló afférból kifolyólag, majd indítványozta, hogy szavazzanak bizalmatlanságot *Jelasics polgármesternek*. Indítványához csatlakozott a másik két Radics-párti képviselőtestületi tag, valamint a független demokraták is, úgyhogy a bizalmatlansági indítványt egyhangulag elfogadták.*

Elütött egy kocsit Szuboticán a szombori személyvonat

A ló kimult, a kocsin ülőknek semmi bajuk nem történt

Vasárnap délelőtt Szuboticán a Halasi-úti vasúti átjárónál súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt és csak a véletlennek tulajdonítható, hogy emberéletben nem esett kár. A Szombor felől érkező személyvonat a Halasi-úti átjárónál elütött egy kocsit és míg a ló kimult, a kocsiban ülőknek nem történt semmi bajuk.

Délelőtt kilenc óra tájban történt, hogy *Balog György* kelebiai földműves, aki fiával együtt benn volt a városban, kocsin igyekezett hazafelé Kelebiára. Megelőzően a városban alaposan behorogott és hazafelé a kocsin elbőhiskolt, úgyhogy a ló teljesen magára hagyva ment a megszokott után. *Balogék* utja a Halasi-úti vasúti átjárón vezetett keresztül. Ugyanakkor amikor a kocsi odaért, várták a szombori vonatot és a sorompó is le volt eresztve. A ló a sorompóhoz érve nem állt meg, hanem a befelénylő sorompórudat benyomta és ráment a sínekre. Ebben a pillanatban ért oda a vonat is, amely elkapta a kocsit. A ló a kerekek alá került, amelyek teljesen szétroncsolták, míg a kocsiban ülőknek szerencsére semmi bajuk sem történt.

A szerencsétlenségről értesítették a rendőrséget, ahonnan *Ikovics-Ivandéktics Lázár* ügyeletes rendőrkapitány ment ki a helyszínre a nyomozás megindítása végett.

A budapesti tudományegyetemen is szünetelnek az előadások

Ujabb rendzavarás volt hétfőn az állatorvosi főiskolán

Budapestről jelentik: A tudományegyetemen hétfőn végetért az öt napos ünnepi szünet, amikor azonban a diákok megjelentek, hogy résztvegyenek az előadásokon, közölték velük, hogy az előadások szünetelnek. Ez az intézkedés összefügg a kultuszminiszter és az egyetemi dékánok szombati tanácskozásával. A kultuszminiszter ugyanis a tudományegyetemre is kiterjesztette a többi egyetemre vonatkozó intézkedést, amely szerint csak akkor kezdődhetnek meg ismét az előadások, ha garanciákat kap, hogy nem lesznek rendzavarások.

Az állatorvosi főiskolán hétfőn délelőtt megkezdtek az előadásokat, amelyeken a zsidó hallgatók is megjelentek. Már úgy látszott, hogy nem történik semmi rendzavarás, délelő azonban idegen elemek

hatoltak be a főiskolára és úgy megfélemlítették a zsidó hallgatókat, hogy azok felöltöik hátrahagyásával elmenekültek. Később azonban kiderült, hogy a zsidó hallgatók ijedelme alaptalan volt és a rend hamarosan helyreállt.

A történeteket jelentették a rektornak, aki intézkedett a rend megóvása érdekében.

TÖZSDE

Zürich, nov. 5. (Zárlat.) Beograd 9.13, Páris 20.305, London 25.20, Newyork 519.725, Brüsszel 72.22, Milánó 27.215, Amszterdam 208.45, Berlin 123.79, Bécs 73.10, Szófia 3.7525, Prága 15.40, Varsó 58.20, Budapest 90.615, Bukarest 3.135.

Beograd, nov. 5. (Zárlat.) Páris 221.52—223.52, London 275.48—276.58, Newyork 56.64—57.04, Genf 1094.10—1097.10, Milánó 297.05—299.05, Amszterdam 22.815—22.875, Berlin 1354.75—1357.75, Bécs 799.50—802.59, Prága 168.37—169.17, Budapest 991.54—995.50, Bukarest 34.75—34.75.

Zagreb, nov. 5. (Zárlat.) Páris 221.45—223.45, London 275.78—276.78, Newyork 56.79—56.99, Zürich 10.9410—10.9710, Milánó 297.14—299.14, Amszterdam 2281.50—2287.50, Berlin 1355.25—1358.25, Bécs 799.59—802.59, Prága 168.37—169.17.

Szombori terménytőzsde, nov. 5. Buza bácskai vasut 204—245, rozs bácskai vasut 240—245, zab bácskai vasut 242.50—247.50, árpa takarmányi 64—65 kg. 250—255, tavaszi 67—68 kg. 275—280, Baranya 69—70 kg. 290—295, új tengeri csöves 170—175, bab orig. 860—870, lisztek: Ogg 350—365, Og 350—365, kettős 330—345, ötös 310—325, hatos 265—285, hetes 245—260, nyolcas 200—210, korpa finom 180—185. Irányzat: lanyha.

Noviszadi terménytőzsde, nov. 5. Buza bácskai, felsőbácskai és szerémi 79—80 kilós 245—247.50, bánáti 242.50—245, bánáti paritás Vrsac 79—80 kilós 245—247.50. Árpa bácskai, szerémi és bánáti 65 kilós 255—260, bácskai tavaszi 68—69 kilós 285—290, baranyai tavaszi 71—72 kilós 295—300. Zab bácskai, szerémi és szlavóniai 250—255. Tengeri bácskai új XII—I. 257.50—262.50, bácskai III—IV. 285—290, bácskai IV—V. 290—295, bácskai szárított 285—290, szerémi szárított 275—280. Liszt Ogg és Og bácskai 355—365, 2-es 335—345, 5-ös 315—325, 6-os 270—280, 7-es 255—265, 8-as 205—215. Korpa bácskai 182.50—187.50, szerémi és bánáti 180—185. Bab bácskai fehér 900—920. Irányzat változatlan. Forgalom 66 vagon.

Budapesti gabonátőzsde, nov. 5. Határidőüzlet: Buza márciusra 26.86—26.98, zárlat 26.90—26.92, májusra 27.46—27.60, zárlat 27.54—27.58. Rozs márciusra 25.06—25.24, zárlat 25.14—25.16, májusra 25.42—25.58, zárlat 25.46—25.48. Tengeri májusra 29.26—29.40, zárlat 29.34—29.36, júliusra 29.60—29.70. Készárpuac: buza 25.10—26, rozs 22.75—22.85, takarmányárpa 25.75—26.25, sörárpa 27—29, köles 25.50—26.50, repce 46—46.51, tengeri 31.50—32, zab 25.30—26.25, korpa 19.25—19.50.

Bécsi marhavásár, nov. 5. (Josef Saborsky & Söhne, Wien, St. Marx jelentése). Felhajtás: hizott marha 2634, kicsontozni való 746, összesen 3380, ebből 303 jugoszláviai eredetű. Irányzat prima árunál valamivel drágább, a bikáknál gyengébb.

Csicagi terménytőzsde, nov. 5. Középfolyamok: Buza december 114 háromnyolcad, március 119 egykettő, május 122 egynegyed. Tengeri december 82 egynegyed, március 85, május 87 ötnyelcad. Rozs december 100 háromnyolcad, március 103 egynyolcad.

Winnepgi terménytőzsde, nov. 5. Középfolyamok: Buza november 118 egykettő, március 124 egynegyed.

Liverpooli terménytőzsde, nov. 5. (Zárlat.) Buza december 9 sh. 4 ötnyelcad d., március 9 sh. 4 ötnyelcad d., május 9 sh. 4 egykettő d.

Vizáilás

A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bogojevó 284 (+11), Vukovár 220 (+36), Palánka 190 (+20), Noviszad 191 (+15), Zemun 142 (+12), Szmederevó 213 (+11), Orsava 163 (—1). Dráva: Osizjek 240 (—4). Száva: Beograd 82 (+12). Tisza: Becej 22 (—2), Titel 164 (+12).

A légzőszervek

me óvására a ragályos torokbajok ellen a legjobb a kellemes ízű

Dr. Wander-féle

ANACOT-PASTILLÁK

HIREK

— **A királyi pár Párisban.** Párisból jelentik: Alekszandar király és Maria királyné Öfelségeik hétfőn reggel 8 óra 18 perckor érkeztek Párisba. A pályaudvaron megjelentek a királyi pár fogadtatására Spalajkovic párisi követ nevével, Ivánovic tábornok, katonai attasé, Pokorni tábornok, Jankovic párisi főkonzul és Vukicsovic követségi tanácsos. Doumergue köztársasági elnök képviselőjében Jason tábornok jelent meg, a francia kormányt pedig De Fucie külügyminiszteri tanácsos képviselte. A királyi pár kíséretében utaztak Hadzsicsné asszony első udvarhölgy és Dimitrijevic ezredes, udvari marsall. A királyi párt elsőnek Szpalajkovic követ üdvözölte, majd Szpalajkovicné virágcsokrot nyújtott át a királynénak. A király ezután de Fucie üdvözlő beszédére válaszolva örömeinek adott kifejezést, hogy ismét viszontlátja a francia fővárost. A királyi pár a Ritz szállóban szállt meg.

— **Palánkaiak küldöttsége Popovic Dákánál és Sztankovic Szvetozárnál.** Noviszadról jelentik: Vasárnap dr. Rajkovic Misa, a noviszadi radikális párt elnöke, Popovic Daka miniszterhez és Sztankovic Szvetozár volt miniszterhez bácskapalánkai küldöttséget vezetett. A küldöttség szónokája Alekszics Jován palánkai fősztaligabiró meleg szavakban köszöntötte meg a két miniszter intervencióját, amelynek eredményeképpen a pénzügyminiszter elállt a palánkai járási adóhivatal tervbevett megszüntetésétől.

— **A szubotical 34-ik gyalogezred új parancsnoka.** Noviszadról jelentik: Öfelsége a király Peics S. Milán noviszadi ezredes, aki a noviszadi 7-ik gyalogezrednél teljesített szolgálatot, Szuboticalra helyezte át és kinevezte a szubotical 34-ik gyalogezred parancsnokává.

— **Lalosevic Sztéván fősztaligabiró lett az új szombori rendőrfőkapitány.** Szomborból jelentik: Dr. Vildovic Antonije bácskai tartományi főispán a nyugalmazott Eremin György rendőrfőkapitány helyébe hétfőn Lalosevic Sztéván járási fősztaligabirót nevezte ki Szombor főkapitányává. Lalosevic Sztéván régi közigazgatási tisztviselő, tíz éven keresztül töltött be vezető pozíciókat. Hosszu ideig volt kulai fősztaligabiró, majd Kanizsán főkapitány, legutóbb pedig a szombori járás fősztaligabirójává nevezte ki. Ezt az állását cseréli fel most a főkapitányi állással. Szomborban a kinevezés általános meglepetést keltett, mert Lalosevic Sztéván hosszú évek tapasztalataival felszerelten veszi át a szombori rendőrség irányítását. Az új főkapitány működése elé nagy bizalommal tekint a város polgársága.

— **Eljegyzés.** Welsz Irénke és Szegedi Emil, a Bácsmegyei Napló munkatársa jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Megnyitották a beogradi tartománygyűlés új ülészeit.** Beogradból jelentik: A beogradi tartománygyűlés őszi ülészeit királyi kéziratral hétfőn nyitotta meg Rajics Szvetisláv tartományi főispán. A jegyzőkönyv felolvasása után Zsivancevic Mihajlo, a tartományi választmány elnöke különböző szabályrendeleteket terjesztett be, köztük az alsóbbfokú mezőgazdasági iskolák és női ipariskolák létesítéséről szóló szabályrendeletet. A tartományi kezelésbe átvett Melence fürdőről is készült új szabályrendelet. Ezután a tartományi választmány jelentését terjesztették be és a közgyűlés elhatározta, hogy a jelentést a költségvetési vitával együtt fogják meg tárgyalni. Rajics főispán végül heterjesztette a részletet és az egész tartományi közigazgatást felőlelő jelentését.

— **Változások a vajdasági közigazgatásban.** Beogradból jelentik: Lalosevic Joca, Raics Szima és Andrics Tivadar szombori kerületi képviselők hétfőn délelőtt felkeresték a belügyminiszteriumban Sztropi Sztanko BBB. osztályfőnököt és a vajdasági közigazgatásban több személyi változásra nézve állapodtak meg. A szombori főkapitánnyá kinevezett Lalosevic Sztéván helyébe Raics Gavra apatini fősztaligabirót nevezték ki szombori fősztaligabirónak. Apatimban Legetic Rada eddigi szolgabiró lett a fősztaligabiró, Sztojisics topolai fősztaligabirót Dárdára helyezték át. Aradzki Jován palánkai fősztaligabirót pedig Topolára. Bacskimonostorra Bajics Milánt nevezték ki jegyzőnek, Bogojevora Petrovic Nikolát. Prekajski dárdai fősztaligabirót főispáni titkárnak nevezték ki Szomborba. Dr. Csudnovszki Milánt Batinára nevezték ki fősztaligabirónak.

— **Időjárás.** A Meteorológiai Intézet jelenti: Részben felhős, aránylag enyhe idő várható.

— **Sztarakanizsa város építi fel a tiszai hidat.** Beogradból jelentik: Vernacski Sztéván sztarakanizsai polgármester hétfőn Beogradban járt és az építészeti miniszteriumban kieszakozta, hogy Andjelimovic Grga építészeti miniszter Sztarakanizsa városnak adott concessziót a két Kanizsát összekötő vashid felépítésére. A hid felépítése tizenöt-husz millió dinárba kerül és még nem állapították meg, hogy honnan fogják a pénzt előteremteni.

— **Ismét tárgyalásra került a feleséggyilkos prágai földbírtokos büntetése.** Prágából jelentik: Voilehovszky Frigyes nagybirtokost — mint emlékeztet — a prágai esküdtszék feleséggyilkosság miatt halálra ítélte. Voilehovszkynak gyanus körülmények között meghalt a felesége. A gyanút csak megerősítette az a körülmény, hogy az asszony életét férje kétszázötven ezer csehkoronára biztosította. Az asszony holttestét felboncolták és a belekben strichnin nyomait találták. A legfelsőbb törvényszék megsemmisítette a halálos ítéletet, mert az elsőfokú bíróság nem hallgatott ki vegyi szakértőket. Az érdekes büntető tárgyalása most kezdődött meg ismét és előreláthatólag tíz napig fog tartani.

— **Trumbics Ante Párisban.** Párisból jelentik: A Rádió ügynökség jelentése szerint Trumbics Ante Párisba érkezett. Trumbics Ante néhány napig fog Párisban tartózkodni, majd Londonba utazik.

— **Kétszáz ezer dolláros vételár egy argentinai ikertrilázért.** Newyorkból jelentik: Néhány évtizeddel ezelőtt a számi iker, Rádika és Dódika nagy feltűnést keltettek az egész művelt világban. A két leánykát operáció útján el akarták egymástól választani, de mind a ketten belehaltak a műtétbe. Azóta többször merültek föl ilyen fenomének, most azonban a tudományos világ egy új esemény előtt áll. Argentínának egyik falujában, Straduccióban, Rigio Johanna, egy mesztic nő, három összenőtt fiúgyermeknek adott életet. Két fiú a vállán, a harmadik a hátán van ikerestvéreivel összenőve. Azoknak a fiúknak, akik vállon vannak összenőve, rendes szemük, orruk és szájuk, de csak két kezük van, az egyiknek csak egy gyomra van. A harmadik fiú teste teljesen normális, azzal a különbséggel, hogy ikerestvéreivel együtt csak egy háta van. Az orvosok, akik az argentinai hármast ikerket megvizsgálták, kijelentették, hogy rövidéletűek lesznek. Rendkívül nehéz a táplálkozásuk, mert hármuknak együtt csak két gyomruk van. Ha az egyiket etetik, a másik kettő rettenetes fájdalmat érez. Műtétéről szó sem lehet. A filadelfiai tudományos társaság a hármast ikerért 200.000 dollárt ajánlott föl. A szülők még nem nyilatkoztak, hogy elfogadják-e az ajánlatot, de valószínű, hogy nem fogják visszautasítani. A filadelfiai tudományos társaságon kívül több amerikai impresszárió a hármast ikerért haláluk esetére nagy összeget ajánlott föl.

— **Takarékpénztár a kutya gyomrában.** Londonból jelentik: A minap a Royal Veterinary College klinikáján jelentkezett egy fiatal ember elmondotta azután, hogy kutyája elnyelt egy gyémántgyűrűt, melynek négyszáznyolcvan font sterling az értéke. Ezért kérte, hogy operálják meg a kutyát. Frederick Hobday orvosprofesszor azonnal megröntgenezte a kutyát és megállapította, hogy csakugyan ott van a gyűrű a gyomrában. Azonnal bevittette a kutyát az operációtérbe, kloroformmal elaltatta és megoperálta. A gyűrű előkerült és a kutyának sem történt semmi baja: hamarosan ki fogja heverni az operációt. Elmondotta Hobday orvos, hogy máskor is végzett már kutyán ilyen operációt. Egy öreg, nyugalmazott hajókormányos betanította a kutyáját arra, hogy dohányt hozzon számára a közeli boltból. Mindennap beletett a kutya szájába egy pennyt és megkapta érte a dohányt. A kutya többször lenyelte a rézpénzt és amikor sokat nyelt már belőle, megbetegedett. Gazdája ekkor megoperálta. Tizenegy penny került elő a gyomrából és az öreg kormányos örömmel állapította meg, amikor odaadták neki a különös módon összegyűlt pénzt, hogy kutyája valóságos takarékpénztár.

— **Két katonai gránátot találtak a bácskopetrováci piacon.** Bácskopetrovácról jelentik: A község piacon a napokban két éles katonai gránátot találtak, amelyeket a hatóság lefoglalt. A rendőrség nyomozást indított, annak megállapítására, hogy a robbanóanyagok miként kerültek a forgalmas piacra.

— **Parker Gilbert váratlanul újra Párisba utazott.** Párisból jelentik: Parker Gilbert német jóvátételi főbiztos váratlan párisi utazása nagy fejtörést okoz a párisi lapoknak. A legtöbb lap még nem tud állást foglalni s egyedül Pertinax ír világosan az Echo de Parisban. A kiváló francia publicista szerint bizonyos, hogy Parker Gilbert a francia miniszterelnöknél valószínű akarja Németország felfogását. Poincaré, Churchill és Parker Gilbert legutóbbi tanácskozásai nyomán egy olyan terv érlelődött meg, amely esetleg alkalmas a jóvátételi kérdés végleges megoldására. A terv értelmében a jelenleg két és félmilliárdos annuitásokat 2,2, vagy talán két milliárdra szállítják le. Németország azt reméli, hogy a Dawes-tervezet revíziójával annuitásait két és félmilliárdról 1,75, vagy 1,5 milliárdra szállítják le.

— **Titokzatos merénylet egy törvényszéki elnök ellen.** Prágából jelentik: Rimaszombaton titokzatos merénylet kíséreltek meg az ottani törvényszéki elnök ellen. Vasárnap tartották meg Rimaszombaton a tízéves jubiláris ünnepségeket. Az ünnepségeket alatt katonai diszciplína volt, amit Jamisek törvényszéki elnök az ablakából nézett végig. A felvonulás után a törvényszéki elnök becsukta szobája ablakait és a következő percben ismeretlen tettesek belétek szobájába. A golyó azonban cél tévesztett. A titokzatos merénylet ügyében széleskörű nyomozást indítottak.

— **Egy híres oroszánvadász halála.** Londonból jelentik: Az előkelő londoni farsaságnak közszeretetten álló tagja volt Gert de Merve, aki Hollandiában született ugyan, de több évtizedes londoni tartózkodása alatt egészen angolá lett. A jómódu gentleman híres oroszánvadász hírében állott s nem mulasztotta el, hogy évente leránduljon Délafrikába, ahonnan mindig gazdag vadászszákmánnyal tért vissza. Az utóbbi időben szerencsétlen üzleti spekulációkon elvesztette vagyona nagyrészét s ekkor határozta el, hogy »professzionista« oroszánvadásszá lesz. Az afrikai benzülöttek között nagy pusztítást vísznek véghez a különböző ragadozók, különösen az oroszánok és ez arra indította a gyarmati kormányokat, hogy magas jutalomdíjakat fizetnek minden elejtett vadért. De Merve ezekből a jutalmakból akarta előteremteni a megélhetéséhez szükséges összeget s le is utazott állandó tartózkodásra a délafrikai gyarmatokra. Pár hónap előtt két benzülött társaságában indult vadászatra. Az est beálltával sátrat vertek s aztán mindhárman lepihentek. A hajnali órákban fájdalmas számbőgés verte fel a környék csöndjét, máhásszamarukat, amely a közelben legelészett, megtámadta egy hatalmas oroszán. A bator vadász nyomban fegyvert fogott s egyetlen lövéssel leterítette a hatalmas himet. A fegyver dörmögésére véres szemmel tört elő rejtékéből a nőstény, amelynek egy jólírányzott golyó ugyancsak életét oltotta. Ez volt a harminennyolcadik oroszán, amelyet a kitűnő vadász leterített. Pár nap múlva De Merve egyik barátja társaságában ismét vadászatra indult. Ezuttal jólejtett nőstény került puszkacsövéük elé. Egyszerre löttek mind a ketten, mind a két golyó talált, de egyik lövés sem volt halálos. A bestia pillanatra megtorpant, azután hatalmas ugrásokkal közeledett a lóháton ülő De Merve felé, akit első lábának irtózatossá ütésével halálra sebzett.

— **Elfogták a vasúti fogyasztási szövetkezet vezetőjét.** A szubotical vasúti rendőrség büntető osztályának vezetője, Rankov helyettes komeszár hétfőn este letartóztatta Domanyics Károly volt vasúti alisztelet, akiről kiderült, hogy múlt hónapban betört a vasúti fogyasztási szövetkezet raktárába és onnan tizenhat ezer dinár készpénzt és sok árut vitt magával. Kihallgatása alkalmával beismerte a lopást és azt is, hogy hétfőre virradó éjjel újabb betöréses lopást követett el Szuboticalban: felfeszítette és kirabolta a Palicsi-ut elején levő dohánytőzsdét. Domanyics lopásért és betörésért már többször volt büntetve. Kihallgatását kedden délelőtt folytatják.

— **Pályázatot irnak ki a még be nem töltött noviszadi városi tisztviselői állásokra.** Noviszadról jelentik: Noviszad város képviselőtestülete hétfőn délután öt órakor rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés a munkáskamara részére építendő otthon és palota céljaira 270 négyszögöl telket adott, 700 dinár helyett 350 dináros árban négyszögölenként. A munkáskamara palotáját az egészségügyi palotával szemben a Kraljica Marija uton jelölték ki. A közgyűlés pályázatot hirdet a néhány még betöltetlen tisztviselői állásra, úgy az ujonnan szervezett építészmérnöki és külterületi tisztviselői állásokra, mert az előbbi pályázat meddő volt. Városi számtisztító Oberknezevic Száva volt kulpini jegyzőt választották meg. Városi földmérővé Podor Istvánt, kiadóvá Cvetner Dusánt, rendőrnökké Klisler Gyulát választották meg.

— **A halálra ítélt rabnőt északonként kiszolgáltatta a fegyházból a szerelmes fogházfelügyelő.** Brünnből jelentik: A férjének meggyilkolása miatt halálra ítélt Lepeska Mária hosszabb idő óta a piseki fegyházban várja a legfelsőbb bíróság döntését. Az asszony a közelmúlt napokban kihallgatásra jelentkezett a fegyház igazgatójánál, akivel közölte, hogy Polensky Vacláv fogházfelügyelő súlyos hivatali mulasztásokat követett el. A rabnő előadása szerint a fogházfelügyelő, akit nemrégiben helyeztek Szlovencskóból a piseki fegyházhoz, alig pár nappal hivatalbalépése után szemet vetett rá és később leplezetlenül is kimutatta szimpátiáját, amely szerelemmé fokozódott. Ettől az időtől kezdve a fogházfelügyelő elhalmozta őt figyelem ezer jelére. Irodai szolgálatra rendelte, egy ágyat állíttatott az irodájába és a rabnő állandóan ott töltötte az éjszakát. Intim szerelmi viszony fejlődött ki közöttük s a fogházfelügyelő szenvedélye hevében odáig merészkedett, hogy esténként áruhába öltöztette, kisempesztte a fegyházból és sétálni vitte a halálra ítélt hitvesgyilkos asszonyt. Lepeska Mária változása alapján szigorú fegyelmi vizsgálat indult. Az iratok rövidesen a törvényszékhez kerültek, a fegyelmi eljárásból büntetői eljárás lett és a fogházfelügyelőt letartóztatták. A halálra ítélt asszony meglepő valóságát azzal magyarázzák, hogy bűnperét a közeljövőben tárgyalja a legfelsőbb bíróság s hogy az asszony ilyen módon igyekszik megszerezni a bírói és fegyházi hatóságok halálját és rokonszenvét.

— **Szkopljel dalárda hangversenye Noviszadon.** Noviszadról jelentik: Hétfőn délután érkezett meg Noviszadra a szkopljel Mokranjac dalárda, amelyet az állomáson a noviszadi dalegyesületek vezetői, valamint a gimnázium tanulóifjúsága fogadta. A város képviselőtestületében Lakics János alpolgármester jelent meg a dalárda üdvözlésére. A Mokranjac dalárda hétfőn este a Szloboda nagytermében hangversenyt rendezett, utána bankett volt.

— **A revolveres tollkereskedő.** Noviszadról jelentik: Frank Árpád kovini tollkereskedő, szombaton tollat akart vásárolni Krum János temberini birtokosnál. Frank és Krum között az ár tekintetében nézeteltérések támadtak, ami annyira felbőszítette Frankot, hogy revolvért rántott és azt Krum mellének szegezte. Magyar Gyula vrsaci tollkereskedő, aki véletlenül jelen volt az összetűzésnél, megakadályozta Frankot abban, hogy a revolver ravaszát elesantsa. Frankot letartóztatták és bekisérték a noviszadi ügyészség fogházába.

— **Uszólecke közben a Dunába fulladt.** Noviszadról jelentik: Sudimnszki Márton erdeviki béres, ezévi július huszonkilencedikén Siden uszni tanította a barátját Radisics György bérest. Radisics mélyen bement a vízbe és elmerült. A noviszadi törvényszék Sudimnszki Márton gondatlanságából okozott emberlét miatt jogerősen négy havi fogházra ítélte.

— **Husz évi fegyházra ítéltek egy sikkasztó rendőrtisztet.** Szmederevóból jelentik: A szmederevói törvényszéken most tárgyalják Popovics Pavle volt rendőrnek sikkasztási bűnügyét. Popovics negyven rendbeli sikkasztással volt vádolva és amelyeket hivatalos minőségben követett el. Az elsikkasztott összeg 212.000 dinárt tesz ki. A bíróság Popovicsot husz évi fegyházra ítélte.

A közönség kedvence

Janet Gaynor

Csütörtöktől a Városi Moziban

— **Véres verekedés a koresmában.** Szentáról jelentik: Hétfőn hajnalban egy órakeres véres verekedés folyt a tőparti Szövetkezet koresmahelyiségében. Vasics Szima vasuti váltóór kisse ittasan belekötött Tobak János szobafestőbe, aki ott mulatott Tobak egy leánnyal táncolt, amikor Vasics Szima szidalmazni kezdte és botjával Tobak felé sujtott. Tobak ekkor hátrálkolt és némelyek szerint botjával meg is ütötte, mire Vasics botjával csapkolódni kezdett, de a koresmai mulatók körülfogták és székekkel, botokkal, üvegekkel összeverték, aztán kidobták az utcára. A váltóór azonban újból visszament a koresmába, ahol általános verekedés támadt, Vasicsot több helyen megsebesítették és kidobták az utcára, ahol egy óra hosszat vérbefagyva fektült. Értesítették a rendőrséget, ahonnan Manics Voin rendőrkapitány szállott ki a helyszínre és intézkedett, hogy az összevert és megszurkált embert beszállítsák a kórházba. Még az éjszaka folyamán előállították a rendőrségen a verekedésben résztvevő nyolc legényt, akik ellen büntető eljárást indítottak.

— **A távszónok-rekorder csalódása.** Egy vállalkozó szellemű német elhatározta, hogy a rekordok mai sokaságát megtoldja a távszónoklat világrekordjával. Művészi álnevet választott, »Parlatus«-nak nevezte el magát és Berlinbe sietve, ugyanabban az étteremben állapodott meg, ahol Jolly koplalóművész két évvel ezelőtt üvegtetrecben a távkoplalás világrekordjával szerzett magának hírt. Jolly annak idején nagy közönséget vonzott az étterembe. Ezerszámra keresték fel a vendégek az éttermet, bőséges ebédeket és vacsorákat ettek végig, bámulva, hogy a kalitkába zárt koplalóbajnok szeme ötven napon át kopog az éhségtől. Jolly és a friedrichstrassei étterem tulajdonosa megfelezték a bevételt és mindketten nagy összeget kerestek. Természetesen a szerelmi romantika sem maradt el és Jolly százsámra kapta szép és vagyonos hölgyektől a házassági ajánlatokat. Parlatus arra vállalkozott, hogy az étteremben 130 órán keresztül egyfolytában szónokol, mindössze éjszakánként három órai megszakítást és nagyon rövid étkezési időt kötött ki magának. A távszónokot és a vállalkozót is nagyon súlyos csalódás érte. Alig mutatkozott érdeklődő, senki sem akarta a 130 óras szónoklatot végighallgatni, sőt az étterem állandó vendégei is elmaradtak. Csak egy-két kíváncsiságú újságíró jelentkezett, de egyetlen varieté- vagy artista-ügynök sem tett a művésznek szerződötési ajánlatot. Parlatus legfájdalmasabb csalódását azonban az okozta, hogy egyetlen házassági ajánlatot sem kapott.

— **A Gammáról a legtekintélyesebb orvosok állapították meg gyógyító hatását.**

— **Két nagy tűz ugyanabban az órában.** Beogradból jelentik: Izgalmas vasárnap délutánja volt Csuprija szerbiai városnak. Hat óra előtt néhány perccel egyszerre két helyen ütött ki tűz a város két egymástól távolos részén és mindkét tüzeset rövid idő alatt veszedelmes méreteket öltött. A Presztonolaszdnik utcában levő Tancsics testvérek féle dívatüzetnél a raktárhelyiségében törtek fel a lángok amelyek percek alatt elharapóztak és mire a tűzoltóság a helyszínre érkezett, az üzlet egész áruraktára és berendezése leégett. A tűzoltók munkája már csak arra szorítkozhatott, hogy a hatalmas épület emeleteit megmenthessék a pusztulástól. A másik tűz a Szremszka utcában levő Zsivanovics Nikola-féle gabonaraktárban ütött ki. A raktárban felhalmozott nagymennyiségű kukorica és buza, valamint a raktárpület a tűz mártalékává lett. A csendőrség a tüzesetek ügyében érelyes nyomozást indított, mert az a gyanu, hogy a tüzet gyújtogatás idézte elő.

— **Megnyitották a közvetlen telefont Bécs és Amerika között.** Bécsből jelentik: Szombaton nyílt meg a közvetlen távbeszélőösszeköttetés Bécs és az Észak-amerikai Egyesült-Államok között. Az első hivatalos beszélgetéseket délután bonyolították le. Dr. Seipel szövetségi kancellár angol beszéddel üdvözölte Kellog külügyi államtitkárt. Washburn, az Egyesült-Államok bécsi követe, szívesen beszélgetést folytatott Kellog államtitkárral. Végül Seipel kancellár beszélt Rochnik washingtoni osztrák követtel. A beszélgetéseket minden zavar nélkül bonyolították le és valamennyien kitűnően hallották egymást.

— **Elítélték a szmederevói rablóbandát.** Szmederevóból jelentik: A törvényszéken most itélkeztek Jovanovics Milivoj landoli, Radojkovic Dragomir vrbovci, Adamovics Zsivorad radincei, Mitics Ljubomir orazsai, Gyorgyevics Zsivota mihajlováci, Adamovics Szvetozár és Gyorgyevics Milorad radinci lakosok bűnügyében. Jovanovics és társai rablóbandát alakítottak és hosszú időn keresztül rettegésben tartották Szmederevó környékét. A bíróság Jovanovicsot tizennyolc évi, Radajkovicot nyolc évi, Adamovicsot ötévi fegyházra, Gyorgyevicsot egyhavi fogházra ítélte, míg a többi vádlottat bizonyítékok hiányában felmentette.

— **Kézrekerült gyilkosok.** Szmederevóból jelentik: Binorci községben — mint ismeretes — meggyilkolták Stepanovics Dimitrije földmivest. A gyanu a meggyilkolt feleségére irányult, akit le is tartóztattak. Kihallgatása alkalmával beismerő vallomást tett és kijelentette, hogy a gyilkosság elkövetésére Markovics Milutin és Pajics Miladint bujította fel. A csendőrség a felbujtókat szintén letartóztatta.

Janet Gaynor a főszereplője

Az ucca angyalának

Csütörtöktől a Városi Moziban

— **Nikolajevics Nikolaj nagyherceg lemondott az orosz emigránsok nemzetközi egyesületének elnökségéről.** Párisból jelentik: Nikolajevics Nikolaj nagyherceg legutóbbi levelet intézett az orosz emigránsok nemzetközi egyesületének vezetőségéhez és bejelentette, hogy az egyesületnél viselt elnöki tisztségéről lemond. A nagyherceg lemondó levelében azt is közölte, hogy visszavonul minden aktív résztvételtől a nemzetközi antibolsevista mozgalmakban. Nikolajevics Nikolaj lemondása az orosz emigráns szervezetek körében nagy feltűnést keltett és a visszavonulást azzal magyarázzák, hogy a nagyherceget Ciril nagyherceg magatartása kedvetlenítette el, aki nem régiben, mint ismeretes, a Romanov dinasztia fejének deklarálta magát és az összes emigráns mozgalmakban a maga számára vindikálta a vezető szerepet.

— **Dr. Kellert Benő ügyvédi irodáját Pašičeva ul. 8. sz. alá (Weinhut-ház) helyezte át.**

— **Vád alá helyezték dr. Ankics Bózsót, Popovics Dusánt és Markovics Nikolát Rajics Szvetiszáv főispán sajtópörökben.** Becskerekéről jelentik: Rajics Szvetiszáv beogradi tartományi főispán — mint ismeretes — tömegesen indította meg a sajtópöröket dr. Ankics Bózsó, Popovics Dusán és főleg Markovics Nikola ellen sajtó útján elkövetett rágalmazás és becsületesértés miatt, amit a Radikalski Bora című lapban követek el ellene. Az ügy tárgyalására delegált noviszadi törvényszék hónapokig tartó vizsgálat és rengeteg tanu kihallgatása után most küldte meg Becskerekre a vádtanács határozatát, amely szerint a törvényszék Ankicsot, Popovicsot és Markovicsot és Markovicsot vád alá helyezte és felhívta Rajics Szvetiszáv főispánt, hogy három napon belül nyújtsa be a vádiratot. Dr. Jaksics Zsárkó becskereki ügyvéd, Rajics főispán jogi képviselője már eleget is tett a felhívásnak és a vádiratot benyújtotta. A nagy érdeklődéssel várt sajtópörökben tehát most már rövidesen meg lehet tartani a főtárgyalást. Ugyancsak most érkezett Becskerekre a noviszadi felelőbírói bíróság határozata, amelyben Rajics főispánnak Markovics Nikola elleni egyik sajtópörében november 29-ikére tüzte ki a felelőbírói tárgyalást. Ebben a pörben a noviszadi törvényszék elsőfokon tízenöt napi fogházra ítélte Markovicsot. A felelőbíró dr. Gyorgyev Bosko tanása tárgyalja le.

— **Gyermekek és a vaddisznó.** Brüsszelből jelentik: Egy brüsszeli csemege- és élelmiszerkereskedés a belga főváros egyik legelőkelőbb utcájában van, azzal szokta vevőit becsalogatni, hogy az utcára fel nem darabot vadakat aggat ki. Néhány nappal ezelőtt az ajtó mellett függő hatalmas vaddisznó, amelyet mindenki leöltnek tartott, rángatózni kezdett. A járőrelők, akik ezt észrevették, felháborodtak az állatkínzason és szemére vetették a kereskedőnek, hogy nem győződött meg az állat kimulásától. Rendőrök is hívtak és a kereskedő kijelentette, hogy a vaddisznót kétségtelenül élettelen állapotban szállították Brüsszelbe az Ardennes-hegységéből. Nem sikerült a kérdést tisztázni és ezért a rendőrség állatorvosért küldött. Még mielőtt ez megérkezett volna, észrevették, hogy a rángatózó vaddisznó egyik lábáról vékony zsineg vezet az ablakon át a pincébe és ott egy tanonc szorakozik azzal, hogy az ucca népet izgalomba hozza.

— **Az ausztráliai tengerészsztrájk.** Londonból jelentik: Az ausztráliai tengerészsztrájk újabb véres zavargásra vezetett. Melbourneban körülbelül ezer főnyi sztrájkoló tömeg megrohanta a kikötőt, amelyben önkéntes munkások dolgoztak. A rendőrség hosszabb kényszerűsége után a sztrájkolókra lött. Négy munkás megsebesült, köztük egy súlyosan. A lövöldözés után gyalogos rendőrök botokkal rohmozták meg a tömeget, a lovasrendőrök pedig belevágtattak. Félórai küzdelem után sikerült a rendet helyreállítani. A vidékről száz rendőrt vezényeltek Melbourneba megerősítésül.

— **Kibővítik a beogradi telefonközpontot.** Beogradból jelentik: A beogradi telefonközpont a legutóbbi időkben már alkalmatlannak bizonyult a mindinkább megnövekedő távbeszélő forgalom lebonyolítására, ezért a posta és távírdügyi miniszterium tervezetét dolgozott ki, amely szerint a központot 2209 új telefonszámmal kibővítik. A beogradi centralnak ezidőszereint hatezer száma van. A kibővítést fokozatosan fogják végrehajtani olyan módon, hogy havonta 400 új állomást szerelnek fel. A kibővítési munkálatokat a napokban már meg is kezdték.

— **Halálos autóelgázolás Beogradban.** Beogradból jelentik: Súlyos autószerencsétlenség történt hétfőn a reggeli órákban Beogradban. A Topcsideri-uton egy katonai autóbussz elgázolta Petrovics Ilija pincért, akit holtan húztak ki az autóbussz kerekai alól. A halálos szerencsétlenség ügyében megindították a nyomozást.

— **Szalai Károly petrovoszeli plébános husz éves papi jubileuma.** Petrovoszeléről jelentik: A petrovoszeli katolikus hívők meleg ünneplésben részesítették Szalai Károly petrovoszeli esperes-plébánost, aki most töltötte be husz éves plébánosi működésének évfordulóját. A hívők nevében Molnár Mihály gazda, a hatóság részéről Iskrulyev Tószó jegyző, az önkéntes tűzoltótestület nevében pedig Kelemen György parancsnok üdvözölte Szalai Károlyt.

Az ucca angyala

a szezon egyik legnagyobb filmje Csütörtöktől a Városi Moziban

— **Földrengés Amerikában.** Atlantából (Georgia) jelentik: Virginia, Carolina, Tennessee és Georgia államok több városából földrengést jeleztek, amely tízenöt másodpercig tartott. Kárról nem érkezett hír, csak a telefonszolgálatban vannak zavarok némelyik városban.

— **Új angol bankjegyek.** Londonból jelentik: November 22-ikén bocsátja ki az Angol Bank az új egyfontos és tíz shillinges bankjegyeket, amelyekkel az eddigi nem teljesen fedezett kincstári jegyeket fogják beváltani. Az új jegyek rajzai a hamisítást állítólag teljesen kizárják. Az egyfontos színe zöld, a tíz shillingesé piros lesz.

— **A topolai iparos és daloskör ünnepi bankettje.** Topoláról jelentik: Fényes bankett keretében adta át a opolai iparos és daloskör dalárdája az egyesület vezetőségének azt a két ezüsterleget, amelyeket a szubotical és sztaribecseji dalosversenyeken nyertek. A négyszázterítékes banketten ott volt Topola társadalmának minden rétege. A Polyák-féle vendéglőben összegyűlt közönség meleg ovációban részesítette a dalárda tagjait. Hoffmann Károly karnagy szép beszéddel nyújtotta át Vadócz Károly elnöknek a két erleget. Vadócz elnök lendületes beszédben válaszolt és köszönetet mondott a dalárdának sikeres működéséért. A beszédek után a dalárda több dalt énekelt, majd Barsy Viktor plébános mondott magasan szárnyaló beszédet és méltatta Hoffmann Károly karnagy érdemeit. Ezután Sulyok János nyugalmazott iskolai igazgató a Polgári Olvasókör nevében üdvözölte a dalárda tagjait. A vacsora után reggelig tartó tánc következett.

— **A házasszony ügyességét dicséri, ha a teához Orient-kekszert szerviroz.** Kapható Mayer Alfrédnél a Kakas iskolával szemben.

— **Öngyilkosság hármában.** Zagrebből jelentik: Nem mindennapi szerelmi tragédia játszódott le vasárnap éjjel Zagrebban. Szcukanec Nada és Zvek-Bozsena Katica fiatal leányok néhány héttel ezelőtt lakást vettek ki maguknak Zagreb egyik külvárosában és a szobában rendszeresen fogadták Szcukanec Nada barátját, egy Svabek Gyuró nevű fiatalembert. A leányok szülei kétségbeesetten kutattak gyermekeik után és a rendőrségen is feljelentést tettek az eltűnésük ügyében. A leányok tudomást szereztek a szülők feljelentéséről, miután attól féltek, hogy a hatóság felfedezi rejtékhelyüket, elhatározták, hogy Svabek Gyuróval együtt öngyilkosságot követnek el. A fiatalembert szombaton este valahonnan mérget szerzett és a kis hónapos szobában mind a háromon megmérgezték magukat. A hármas öngyilkosságot éjjel tájban fedezték fel a szomszédok és az életuntakat beszállították a kórházba. Szcukanec Nada és Svabek Gyuró néhány perccel a kórházba szállításuk után meghaltak, míg a harmadik áldozat: Zvek-Bozsena Katica állapota válságos. A megrendítő tragédia ügyében a zagrebi rendőrség folytatja a nyomozást.

— A vinkovci államrendőrség még mindig nem kap fizetést. Vinkovci város vezetősége és az állam között régóta vita folyik a vinkovci államrendőrség tagjainak fizetése körül. A vinkovci rendőri szolgálatot az államrendőrség tartja fenn és a város és az állam között régebben meg egyezés jött létre, mely szerint Vinkovci város hozzájárul az államrendőrség költségeinek fedezéséhez. A vinkovci államrendőrség tagjai azonban több, mint hét hónap óta nem kaptak fizetést. Az állam nem utalta ki a fizetéseket és a város sem törődött a rendőrség sorsával, mert a maga hozzájárulási összegét pontosan megfizette az államnak. Szombaton a főispáni hivatalból sürgős leirat érkezett a városhoz, amelyben utasítja a várost, hogy a rendőrség héthavi fizetését haladéktalanul fizesse ki. A város a főispáni rendelettel szemben erőlyesen állást foglal és miután a főispáni rendelet a belügyminiszter döntésére hivatkozik, a város az államtanácshoz fordult panasszal.

A baranyai menekültek szuboticiai csoportja értesíti tagjait, hogy egyesületi helyiségét »Hirth Pali bácsi« vendéglőjébe Jelašićeva (Deák) ucca 6. sz. helyezte át.

GAMMA

hajszer kapható mind a gyógyszertárban és drogériában
v. gy a főteraktnál

**Drogeria „Nada“
Kollár és Gabrics**

115/8

— A noviszadi zsidó hitközségek közgyűlése. Noviszadról jelentik: A noviszadi zsidó hitközség képviselőtestülete vasárnap délután öt órakor dr. Lusztig Nándor hitközségi elnök elnöklétével folytatta mult vasárnap megszakított közgyűlést. Néhány alapszabályszakszra vonatkozó vita után a közgyűlés egyhangulag sürgősnek mondotta ki a zsidó hitközség iskolaépülete kiegészítésül szolgáló tornaterem építését és annak keresztülvitelére építési bizottságot választott, amely az előjárósággal kiegészítve, sürgősen megkezdi az előmunkálatokat. A tornatermen kívül a hitközség téli imaházat, óvodát és néhány lakást építenek hitközségi alkalmazottak részére.

Ha a Gammával kezeli a haját, nem fog csaldni, mert hatása biztos és felülmulhatatlan.

— A rendőr meglapta az apját. Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszék hétfőn tárgyalta Tóth Illés temerini rendőr bűnügyét. A rendőr apjától, Tóth János gazdálkodótól harminc métermázsza búzát lopott és azt eladta. A törvényszék három havi fogságra ítélte a tolvaj rendőrt.

Miért használ ön sampont? Használjon sampont helyett Gamma hajmosószappant. Hatása utóérhetetlen és emellett lényegesen olcsóbb.

— Cigányháború a korcsában. Noviszadról jelentik: Vasárnap délután több cigány mulatozott Kulpinban a Rakics Tósa-féle vendéglőben. A cigányok a vásárról jöttek és egy elszámolási differenciából kifolyólag csakhamar veszekedés támadt közöttük. Az összetűzés hevében egy Males Vlada cigány botlial felbetvágta Nikolics Néga nevű társát, aki hazarohant és néhány perc múlva revolverrel tért vissza a vendéglőbe. A felbőszült cigány már az ajtóból öt lövést adott le és az egyik golyó Males-t a karján megsebesítette. Nikolics Néga-t a csendőrség letartóztatta.

**Ne kinozza gyermekeit
közönséges, nyulás cukamájolajal,**

mert a

JEMALT

az, amit a németeknek és amelyet a gyerekek a hátsó részükben vesznek. Kapható minden gyógyszertárban és drogériában kis és nagy dobozban.

Orvosi hír. Dr. Stein István orr-, fül-, gégespolialista rendelését folyó hó 5-ikén a Labor-palotában megkezdi. Rendel 9—11-ig, 3—5-ig. Telefon 248.

— Adománv Braun Henrik siremléke javára. Kassovitz Miksa, a noviszadi Kereskedelmi és Iparbank igazgatója 300 dinárt adományozott Braun Henrik siremlékére.

Dr. Barta Ádám ügyvédi irodáját Vilsonova ul. 11. szám alól ugyanezen ucca 6/a. szám alá (az ujonnan épült Donath-féle házba) helyezte át. és d. u. 4—6-ig.

Gyomor- és hasbántalmak, izgékonyosság, migrén, kimerültség, szédülés, szívszorulás, rémes álmok, fejfájás, általános rosszullét, csökkent munkaképesség már nagyon is kétségbeesítő esetekben megszűntek azáltal, hogy a beteg napokint réggel éhgyomorral megívott egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. Orvostanárak dicsérik azon értékes szolgálatokat, melyeket a Ferenc József viz járványok idején is mint biztos és enyhe hashajtó teljesít. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Ingyenes kereskedelmi tanfolyam Szubotícán. A noviszadi munkáskamara kezdeményezésére a Vajdaság több nagyobb városában, így Szubotícán is, november 15-ikén ingyenes kereskedelmi tanfolyam nyílik a munkásbiztosító pénztár tagjai részére. A tanfolyamon a jelentkezőket szakemberek képezik ki a kereskedelmi és ipari jogból, ezeken kívül tanítják a kereskedelmi levelezést és könyvelést is, míg a második turnusban a jelentkezők szerb-horvát nyelvből kapnak oktatást. Külön tanfolyamon tanítják az eszperantot és ismertetik a munkásvédelmi, egészségügyi és egyéb szociális törvényeket. A tanítás nyelve szerb-horvát. Minden csoportban huszonöt hallgatónak kell lenni, mert csak így kezdhetik meg az ingyenes tanfolyamot. Beiratkozni a munkáskamara szuboticiai központjánál, Antunovicseva ucca 11. szám alatt lehet. A tél folyamán a munkáskamara ismeretterjesztő előadásokat fog tartani munkások részére.

A tudományosan megalapozott Gamma hatásáról naponta érkeznek köszönő levelek.

— Beretvával átvágta a torkát egy noviszadi munkás. Noviszadról jelentik: Borzalmas módon akart véget vetni életének Bence József hatvanhárom éves noviszadi famunkás. Bence a Krajasevics-féle fatelenen beretvával átvágta a torkát és nagy vérvesztéssel szenvedett. Az életunt munkást beszállították a noviszadi kórházba. Állapota válságos.

Dr. Rečk Iván sebész, operateur rendelését lakásán, Jelašićeva ucca 1. sz. II. em. (Jugoszláv bank palota) újból megkezdte. Rendel naponta d. e. 8—10-ig.

— Tűz Sztarakanizsán. Sztarakanizsáról jelentik: Komjathy Lukács sztarakanizsai gorda-tanyáján tűz támadt és leégett kétszáz kereszt szalma. A rendőrség megállapította, hogy a tűz gondatlanságból keletkezett. Az eljárás megindult.

A Gamma minden hajbetegség ellen jó és biztos.

— Leszállították a noviszadi állami kórház beteglétszámát. Noviszadról jelentik: A noviszadi állami kórháznak eddigi beteglétszáma kétszáz személy volt. Most az egészségügyi minisztérium ezt a létszámot fedezet hiányában százra szállította le.

SZINHÁZ

A Doktor ur a Katholikus Legényegyletben. Vasárnap este nyolc órakor kerül színpadra Molnár Ferenc huszonöt éves írójubileuma alkalmából a »Doktor ur« című kitérő bohózat. A darabot Szabó Márton rendezi és fellépnek: Török Manó, Pukovich Manó, G. Péntes Sári, Dörfler Manó, Garay Béla, Köhalmi Pál, Mayer Béla, Szabó Márton és a Legényegylet több más műkedvelője. Jegyek Krécsi könyvkereskedésben már kaphatók.

A szuboticiai Nép kör első őszi kultürestje. A Nép kör első őszi kultürestjét november 7-ikén este fél kilenc órai kezdettel rendezik. A kultürestön dr. Székely Áron tart előadást »A vajdasági magyarság kultürelafadatai« címen. Az est kiegészítő számai Schlessinger Ily szóelőnéke és Kampós Etelka zongoraszáma. Közreműködik még a szuboticiai Iparos és Polgári Dalárda Kovács Kornél karnagy vezetése mellett. A kultürestre belépődij nincs.

SPORT

Szubotícán maradt a Goldstein Pál-émlékdi

A Hakoach nyerte meg a pontversenyt

A Hakoach Goldstein Pál emlékvserenye vasárnap éjjel tizenkét óráig tartott. A verseny minden tekintetben kitűnően sikerült és a vajdasági birkozósport fejlettségéről tett tanúságot. Valamennyi súlycsoportban népes mezőny indult és főleg a Hakoach és a szombori Radnicski birkozói domináltak. Kitűnő erőket vonultatott fel a szentai Radnicski is, míg a noviszadi Makkabi bár kevés számú, de annál tehetségesebb állatával volt képviselve.

Az emlékvserenyt a Hakoach nyerte meg teljesen megérdemelten, bár a szombori Radnicski veszedes konkurrensnek bizonyult és a pontverseny csak az utolsó menetekben dőlt el. A mérkőzéseknek szép számu közönsége volt és különösen az esti döntők iránt nyilvánult meg őrvedetesen élénk érdeklődés. A nívós küzdelmek és hibátlan rendező mindenképen rá is szolgáltak erre az érdeklődésre, bár erősen az érdeklőség rovására ment, hogy a pontszerzés érdekében a döntőben egymásután léptek vissza az ellenfelek és ezzel épen a legnívósabb küzdelmek maradtak el.

A verseny végeredménye a következő:
Légsúly. 1. Hoffmann (Makkabi Noviszad), 2. Schechter (Hakoach), 3. Platzko (Makkabi Noviszad).

Pehelysúly. 1. Fischer (Hakoach), 2. Boros (Hakoach), 3. Király (Radnicski Szentai).

Könnyűsúly. 1. Sümeri (Radnicski Szombor), 2. Milovansev (Radnicski Szombor), 3. Reckó (Radnicski Szentai).

Közép A) súly. 1. Bukvics (Hakoach), 2. Bartók (Radnicski Szentai), 3. Kirics (Vrsac).

Közép B) súly. 1. Nagy (Szombori Sport), 2. Julász (Szombori Radnicski), 3. Kincses (Hakoach).

Nehézsúly. 1. Meir (Radnicski Szombor), 2. Kiss (Hakoach), 3. Marusevics (Hakoach).

A pontverseny eredménye:

1. Hakoach	14 pont
2. Szombori Radnicski	11 "
3. Makkabi	5 "
4. Szentai Radnicski	3 "
5. Vrsaci Viktória	1 "

SzMTc—Topolai SC 6:2 (2:0). Az SzMTc vasárnap Topolán vendégszerepelt, ahol a TSC volt az ellenfele. A szuboticiai csapat mindvégig fölényben volt és a gólokat tizenegyesből kapta.

PETROVOSZELÓ

Szoko—Becsejl Radnicski 1:0. Barátságos. Bíró: Böndör. Mindkét csapat szép játékot produkált.

Megbüntetett egyesületek és játékosok a noviszadi kerületben. Noviszadról jelentik: A beogradi alszövetség arról értesítette a noviszadi kerületet, hogy 100—100 dinár pénzbüntetésre ítélte a noviszadi NAK-ot, a Makkabit és a Temerini TC-ét, mert olyan csapattal játszottak, amely nem tagja a szövetségnek, 100 dinár pénzbüntetésre ítélte a rumai Spártát, mert nem jelentette be az október huszonegyedikén lejátszott NAK elleni mérkőzést, 100 dinárra ítélte a noviszadi ZAK-ot, mert a kamenicai Radnicski ellen lejátszott bajnoki mérkőzésére nem állított pénztárost és rendezőket. Az alszövetség egy hónapra felfüggesztette Merkovics II. Vojvodina játékos játékjogát, akit a Radnicski—Vojvodina mérkőzésen kiállított a bíró. Tancost, a NAK játékosát, akit a mitrovicai mérkőzésen állítottak ki, két hétre tiltottak el a játéktól.

KÖZGAZDASÁG

Csökken a a csődök száma. Noviszadról jelentik: A jugoszláv Hitelező Védegyelet jelentése szerint októberben 66 csődeset fordult elő a tavalyi októberi 84 csődesettel szemben. Ebből a 66 csődből Horvát-szlavonországra 2, (tavaly októberben 8), Szerbia és Montenegro-ra 56 (65), Szlovéniára és Dalmáciára 3 (4), Bosznia és Hercegovinára 1 (5), a Vajdaságra 5 (2) jutott. 1928. elejétől kezdve 739 csődeset fordult elő a tavalyi 909 csődesettel szemben. A 739 csődből Horvát-szlavonországra 67 (tavaly 104), Szerbia és Montenegro-ra 531 (608), Szlovénia és Dalmácia 71 (92), Bosznia és Hercegovinára 96 (52), a Vajdaságra 54 (76) csődeset jutott.

Kövezik a noviszadi uccákat. Noviszadról jelentik: A városi közgyűlés felhatalmazása alapján a városi tanács árlejtést írt ki a Temerini-ucca kocsit és járda közötti részének kockakövel való burkolására, továbbá az Arhimandrita Rajicsa, Tóth Kálmán, Toldyköz, Szvetog Jovana és Bela Njiva-uccák kikövezésére. Az előirányzott összeg 750.000 dinárt tett ki. Az árlejtésen négyen vettek részt. A városi tanács mindazokra az uccákra, amelyekre Radivojevic Szevén mérnök ajánlatot tett, mint legolcsóbb ajánlattevőt, öt bizta meg a munka kivételére, a többi uccák kövezésére pedig dr. Frank Mihály beogradi mérnök kapott megbízást. A Temerini-ucca kövezését még ebben a hónapban megkezdik.

Állatkiállítás Bajsán. Szomborból jelentik: A bácskai tartomány mezőgazdasági ügyosztálya vasárnap Bajsán rendezett jólsikerült állatkiállítást. A kiállítást Budisin Száva, a tartomány választmányi tagja nyitotta meg. A zsűri tagjai voltak Jarakula Bogdán tartományi gazdasági előadó, Anlenko Iván kerületi gazdasági előadó, Blazsekovic József kerületi és Roth Jakab községi állatorvosok, Morval István, Klhut Ferenc, Mileticki Száva, Heutman József és Német Lajos gazdák. A kiállításra felhajtottak 3 mént, 13 kancát, 8 esikót, 4 bikát, 13 tehenet, 14 üszöt, 9 borjút, 13 sertést, 18 juhot és 40 szárnyast. A kiállítás eredménye a következő: Wamoscher Dezső földbirtokos az összes kiállított állatai után diszoklevelet kapott. Tehén után I. díjat Peradovic Lázár, II. díjat Jerkovic István, Hronyec Andrija. Földvári András, III. díjat Gornacs Iván, Jelovac Szevén és Mucska András kaptak. Borju után I. díjat Csanák Lázár, II. díjat Jelovac Szevén, mén után I. díjat Miatov Milán kanca után I. díjat Hronyec Andrija, II. díjat Preradov Lázár, esikó után I. díjat Miatov Milán, II. díjat Bandobranszki Zsivkó, disznó után I. díjat Nemcsck András, II. díjat Földvári András, juhot után I. díjat Preradovic Szevén, II. díjat Katyanszki Szevén, szárnyasok után I. díjat Miatov Milán gazdák kaptak. A tartomány a kitüntetett gazdák között 2650 dinár pénzültalmat is kiosztott.

TÁRCA

Degriné karácsonya

Írta: Csermely Gyula

Özvegy Degriné mikor két éves kis fiacskája meghalt, csak föllélekkel támolygott sivárrá vált élete útján. Másik fele a lelkének a gyereké volt és amit csak látott vagy hallott, verőfényt az uccán, vagy madárdalt, esőcsöppet az ablaktáblán, vagy kacagást: mindent, ami a földön volt, vagy a föld felett, csak azzal a fele lelkével észlelt, amely elválaszthatatlanul az égbe szállt gyereké volt. Melegen süített a nap? Hogy ujjongott olyankor Jánoska, mikor kerek paradicsomába, a gyermekkosiba ültette és kitolta a szabadba, a napfénybe. Megszólalt a kalitkájában a kanári? Hogy figyelt fel a csattogásra Jánoska és hogy csücsörítette szájauskáját, hátha ő is tud úgy füttyörészni, mint az a sárgatollú kis madár. Vagy esett kint az eső és a cseppek végigfolytak az ablakon? Megint csak a gyerek jutott eszébe. Ó — Jánuskával a karján — ott állt az ablaknál és kinézett a felhőkbe borult világba, a gyerek meg kinyújtotta kis kezét, végighuzta ujjacs-káját az üvegen, hátha megfoghatja csak egyet is a cseppekből. Hogy gurigázna vele a szönyegen. És tágra nyitott két szemében csodálkozás ült, mert nem tudta, mi a különbség kint és bent között.

Oh, irgalom Istene, óvj meg minden anyát a csapástól, hogy elveszítse lelke felét, a gyermekét...

Közeledett karácsony szombatja, kint ünnepre készült a világ. Emberek sokasága az uccán, minden kirakathoz nyomtatott tábla: ajándékok karácsonyra és ajévre és a piacokon a karácsonyfák erdeje, kisebbek és nagyobbak, egy részük még kötegekbe csomózva, egy részük már felállításra készen, puhafa-keresztlábba illesztve. Lehet válogatni a zöldlombu fenyőkben.

És Degrinének, a megviselt anyának, mikor ő is az ccákat járta és nézte a kirakatokban a sok játékot: udat alatt úgy jött a gondolat: ezt megveszem Jánuskának, ezt a lovacskát. Azt az aranyos kis ostort is lozzá. Milyen boldogan fog kacagni, ha meglátja: ráog ülni, gyi, ticsi lovaestám: meg fogja feszíteni a nyelét és pattogatni hozzá az ostorát.

S még egy pillantás a lovacskára, ostorra és Degrinében felébredt a valóság. Hogy felsikoltott benne az

a fél-lelek: — Hiszen Jánoska, az én egyetlenem, nincs többé!

Eltámolygott a kirakatablaktól és tovább szédült a hőmpölygő tömeggel; utba ejtett egy templomot és betért és elzokogta bánatát az Istennek. Aztán megint ki a sokadalmas uccára, hiszen mozgás is kell az embernek és levegő.

És a legközelebbi piacon, ahol karácsonyfákat árultak az üzerek, Degriné megint álmódóva szénézett. — De helyes ez a kétarasnyi kis fenyő! Ezt megveszem Jánuskának, csomó színes kis viaszgyertyát is hozzá és feldiszítem aranyfonállal és csüngőkkel. De boldog lesz az én kis szentem, Jánoska! Körül fogja tipegni az uj csodát és el fogja gügyögni: Tajácsonya!

Aztán megint a zord valóságra való felébredés. Boldog lesz az én kis szentem, Jánoska? Már kis szentje lett Jánoska az Istennek! Tajácsonya, tajácsonya?! Előmult már örökre az a kicsi száj!

Özvegy Degriné hazarohant, ne játszó vele az uccán a képzelet. Otthon, a csendes kis lakásban, ah a szomorú valóság is környezi, de kevésbé győtrő ez a valóság, mint az álom és utána a felébredés.

És átadta magát a rövid, de oly napsütéses tegnapnak. Nézte a Jánoska fényképét; szinte kivilágított a meztelen testecske a sötétes tónusu háttérből — milyen imádatos volt csokolgatni azt a kis testet: — nézte az elhagyott kis játékokat, a csörgőt, a gummiarányt, a macsó-komát, — hogy bearányozta a gyermekszem napfénye az élettelen, mégis beszédes kis barátokat — azután ráborult az üres kis kosíra: — miért mentél el tőlem, kicsi Jánuskám?! Hogy készütem volna az ünnepre, ha te itt maradsz! Lovacska és ostor és sok édesség, mind a tied lett volna, kicsi Jánuskám; hát még a pompázatos kis karácsonya!

És úgy mult el nap-nap után, hogy Degriné mire se készült. Csak ült a maga bánatával és engedte továbbfolyni az órákat, tova a vigasztalan napokat... Tavaly még volt karácsony a háznál, az idén, Isten bocsáss meg, nem lesz.

A szent estét megelőző délutáni órákban is így ült a maga nyomottságával Degriné. Kint hangos volt az ünnepváró élet, itt a csendesség hallgatott és a mélységes gyász. Tavaly még volt karácsony a háznál, az idén, oh keserűség, nem lesz.

Nincs Jánoska, nincs ünnep, nincs karácsony; Jánoska odakint van és mert alszik, hát nem is tudja, hogy ma szent este, hogy ma karácsony van.

Degriné bánatában felhőrdült. — Vagy tudja, hogy ma karácsony van és most panaszosan felsír: — nemtem miéjt nincs? Miéjt nem gyujtasz netem is ta-

jácsonyfát; hajagszol jám, anyutám, hogy nem gyujtasz?

— Lesz karácsonyfád neked is, Jánuskám, — zokogott fel Degriné és felszókött. Sietve magára kapta bundáját, fejére csapta kalapját és lerohant. S a lépcsőkön lefelé is könnyezte: Lesz karácsonyfád neked is, Jánuskám!

Cukrászdába sietett és megvett egy készen kapható karácsonyfát. Alig volt akkora, mint egy kis bokor muskátlivirág cserépben, de karácsonya volt, gyertyácskákkal és csüngőkkel, azután vett egy kis édességet és azt a lovacskát az ostorkával is megvette. S mikor mindennel megvolt, hazafelé vette az útját. — Lesz karácsonyfád, Jánuskám, lesz, lesz!

A kapu előtt azután megtorpant. Felvigye a lakásába ezt a sok holmit? Hiszen üres ám a lakás, nincs Jánoska! Csak a fényképe van a lakásban, annak gyujtsa meg ezt a karácsonyfát?

Tétován vesztegelt ott egy-két percig; már-már azon a ponton volt, hogy egy arra jött szegény kis lánynak nyomja a kezébe a karácsonyfát: — erigy hazagyujtsd meg és örvendj. De az elhatározás percében olyan szent gondolata támadt, amilyenre csak egy anya feje képes.

Pénzt adott a kis lánynak: vegyél édességet és dióskalácsot, ma karácsony van. Azután odaintett magához egy autót. — Ki a temetőbe — lihegte lázasan. És már bent volt az autóban.

Félórával később — a mennybolton már fényeskedtek a csillagok — kicsi gyermekszíron kigyult egy karácsonya. Degri Jánoska, élt két évet és három hónapot; ez volt a gyermekszir fejjén, mellette, a lánjai lobogtak és a karácsonya alatt kicsi gyep-lős-ló, ostor és édesség. És Degriné, ahogy ott ült a sir mellett, két mosolygó csillagban a Jánoska szemét vélte és az esti szélnek nem zörgése, de dallama volt: Mennyből az angyal leszállt a földre.

Jánoska szállt le a földre és örült a szent estének és annak, hogy neki is gyujtottak karácsonyfát...

... Mikor Degriné megint otthon volt és a kályha mellett belésuppedt egy zsöllyébe, valami elmondhatatlan édes és felemelő szent nyugalom szállta meg. Már nem volt könnye a szemének, sem sóhajtsa anyai szívének, csak egyetlenegy, mindig visszatérő kérdése volt: Megörültél a karácsonyádnak, kicsi Jánuskám?

Elaludt-e és csak álmódott, vagy ébren volt-e és látása volt? Jánoska átfogta a térdeit és hízkelde, hálálkodva megszólalt:

— Töszönöm anyutám, a szép tajácsonyfát...

A MAGYAR KÖNYVKIADÁS ESEMÉNYE:

A PANTHEON 15 KÖTETES MODERN REGÉNYSOROZATA

A KIVÁLASZTOTTAK

KORUNK LEGKITÜNŐBB IRÓINK LEGUJABB ÉS LEGERTÉKESEBB MŰVEI

Havonta két kötet jelenik meg a következő sorrendben

- | | |
|--|----------|
| 1. Hauptmann: A Démon. (A német Wanda c. kiadással egyidejűleg jelenik meg.) | 1928 |
| 2. Kessel: A rongyos hercegek. | November |
| 3. Wassermann: A Maurizius-ügy, I. | December |
| 4. " A Maurizius-ügy, II. | |
| 5. André Gide: Pásztorének. — Isabelle. | 1929 |
| 6. Werfel: Az érettségi találkozó. | Január |
| 7. Conrad: Öreg és fiatalok. | Február |
| 8. Schnitzler: Teréz. | |

- | | |
|--|---------|
| 9. Mauriac: Sorsok. | Március |
| 10. Walpole: Harmer John pünkösdi királysága. | |
| 11. H. G. Wells: Mr. Blettsworthy a kannibálok szigetén. (Wells legujabb regénye.) | Április |
| 12. Meyrink: A nyugati ablak angyala. | |
| 13. Knut Hamsun: Csavargók, I. | Május |
| 14. " " " " II. (Knut Hamsun legujabb műve.) | |
| 15. Eredeti magyar regény, az 1929. évi Mikszáth Kálmán-pályázat díjnyertes regénye. | |

A KIVÁLASZTOTTAK

egy-egy kötetének bolti ára: füzve 24 dinár, vászonkötésben 36 dinár. Aki legkésőbb karácsonyig megrendeli az egész sorozatot, a köteteket

füzve 19 dinár, vászonkötésben 28 dinár

k kedvezményes áron kapja. A kedvezményes előjegyzés nem jár semmiféle anyagi megterheléssel, mert havonta csak két kötet árát kell kiizetni. A majdnem 50%-os kedvezmény mellett az előjegyző a sorozat megkezdéséig minden 15-ik kötetét teljesen ingyen kapja. A paratlan kedvezményben mindenki részvehet, aki az ismertetett rendelőlapot kiállítja és beküldi vagy a Bácsmegyei Napló bármely árusítójának átadja. Ne mossa el a kedvező alkalmat, mert az Ön könyvespolcáról sem hiányozhat

A KIVÁLASZTOTTAK
nagyértékű, érdekesítő regénysorozata

MEGRENDÉLŐLAP

T. Bácsmegyei Napló kiadóhivatala

Subotica

Ezennel megrendelem a KIVÁLASZTOTTAK című regénysorozatot 15 kötetben. Havonta 2 kötetet veszek át és 14 kötet átvétele után az utolsó kötetet ingyen kapom.

FÜZVE 19 dinár kedvezményes áron.
KÖTVE 28 dinár kedvezményes áron.
A két könyv árát minden hó elején előre beküldöm.
Mindon elsején tessék két kötetet utánvéttel küldeni.
A köteteket minden hó elején személyesen veszem át és fizetem ki Önöknél.

Név: _____

Foglalkozás: _____

Pontos cím: _____

NYILT-TÉR

Üzletünket a szemben levő házba (Pašičeva ul. 6 szám alá) helyeztük át.

„Tekstil“

Manufakturno skladište
Subotica

11192

„ANKER“

ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ R. T. WIEN

gazgatóság Zagreb—Beograd. Alapítóké 465 millió dinár

Irodahelyiségét áthelyezte az új Labor-
palotába (Jelašičeva—Rudics ulica sarak)

Kötelessége,

hogy megóvja családját és saját egészségét, ezért lépjen be a Szuboticei Önálló Iparosok és Polgárok Jótékony Betegsegélyző Egyesületébe.

Székház: Ciril és Metod tér 1/d.

Tagfelvétel a hivatalos órák alatt, d. e.

8—12. d. u. 2—4.

11121

Lóárverés

Lelbach Gyula zobnaticai
ménésében

november 11-én, vasárnap délelőtt 9½ órakor önkéntes árverés útján eladásra kerül 53 db angol telivér, félvér és amerikai ügető ló és csikó.

Megkeresésre katalógust küld a ménésintézőség.

Posta és gyorsvonat: Bácska Topola.

Személyvonat: Vojničevo.

11598

Szép és jó minőségű

DIÓ

kg-ként 7-50 dinár árban
va'aminj pergetett

MÉZ

kg-ként 20 dinár árban
kapható

11557 Cím:

Rein Márkus
Brod n/.

Árjegyzék

Desszert teavaj	1 kg. Din. 60
Hazai emmentáli sajt	1 " " 45
Eredeti Greyar	1 " " 50
Magyar óvart	1 " " 50
Körözött lipót máz	1 " " 60
Val'di „Liptói“	1 " " 40
Bosulati trappista sajt	1 " " 50
Sajit	1 " " 35
Sajit „T. „ccal“	1 " " 7
Ugyszintén eredeti „Szeji“ desszertsajtok	
Viszonteladóknek lényeges árengedmény	4.92
Tejcsarnok, Rudics ul.	

Használt és új

b-ros- és pá'inkás-
HORDÓK20 literes 6000 literig
kaphatók

Krix Lajos

1. álmánál,
Subotica, Muzurničeva ul. 19
B'as'ko kereszt mell'it.

KÖLCSÖNKÖNYVTÁR

és ANT QUÁRIUM

Subotica, Štrosmajerova 16.
10520 (Husplac)

ELAD és VESZ

jó állapotban levő használt
könyveket.
Könyvtárakat bizományba el-
adásra elfogad. Könyvek már
2 dinártól kaphatók.

L I F K A

CSÜTÖRTÖKTŐL—VASÁRNAPIG

UNIVERSAL FILMEK

UJJÉ REPÜLÜNK

Vigjáték világattrakció, rendezte Los Angelesben Dr. Fejős Pál

Főszereplő Glenn Tryon (Pártos Gusztáv)

Amit a szülők nem tudnak

Dramai színjáték 16 évesektől

Főszereplők Mary Johnston, Verebes Ernő



— Truda kérlek mi van veled, az én kedvemért menj el
egy orvoshoz . . .

— . . . Meghalni akarok Elza . . . Werner elhagyott!

— Szerencsétlen testvérem, sejtettem, hogy titokban talál-
koztok . . .

A FÉRFI, A NŐ

ÉS A FILM

LÁSZLÓ FERENC REGÉNYE

— Lili, maga bizonyára jót akar, de higgye el, hogy borzasztóan megszegyenit ezekkel a szavakkal . . . Erről szó sem lehet és nagyon kérem, ne is beszéljünk róla!

Lili azonban makacsul ragaszkodott tervéhez.

— De Géza — mondta kérlelően — ezen nem szabad megsértődnie! Hiszen nincsen másról szó, mint a tartozásom megfizetéséről!

— Maga nagyon kiméletes, Lili — felelte Dér — de én mégis jól tudom, hogy csak azért akar nekem pénzt adni, mert az előbb, amikor találkoztunk, elkeseredett hangulatomban kisé tuloztam . . . Ezért azt hiszi, hogy nélkülözöm és szükségem van a pénzre . . .

— És ha így lenne, Géza? Akkor sincs joga visszautasítani azt az összeget, amivel tartozom magának . . .

— Nem tartozik nekem semmivel Lili és kínos, hogy ez egyáltalán szóba került . . . Ne féljen, Lili, nem fogok éhenhalni, ahhoz túlságosan sok az élet-ösztönöm . . . És most a barátságunk nevében, amelyre maga szokott hivatkozni, kérem, hogy ne is említse többé ez az ügyet, mert csak megszegyenit.

Lili látta, hogy Dér hajthatatlan és elhallgatott. A férfi a pillanatnyi színetet sietve felhasználta, hogy másra terelje a szót.

— Mikor utazik, Lili? — kérdezte.

— Holnapután — felelte Lili. — Ilse Kurt velem jön.

— Akkor mindjárt el is bucsuzom magától — mondotta a férfi. — Érdekes véletlen, egyszerre érkeztünk Berlinbe és majdnem egyidőben utazunk el innen . . .

— Maga hova utazik? — kérdezte Lili meglepetten.

— Ugyanakkor, amikor maga Hollywood felé indul, én visszamegyek Kővárra . . .

— Kővárra? — kérdezte Lili őszinte csodálkozással.

Dér lemondóan legyintett a kezével.

— Oda hamarabb lehet eljutni, mint Hollywoodba . . . Ugy látszik tehetségtelen fráter vagyok, akinek csak egy kis vidéki lap redakciójában van helye . . . Itt nem tudtam boldogulni és nincs több energiám a meddő küzdelemhez . . .

Még örülnöm kell, hogy visszavesznek az »Új Hírek«-hez, legalább naponta ehetem majd megint meleg ebédet. Kőváron ugy sem lehet mást csinálni, mint enni, a jó hegyi borok pedig elfelejtetik majd a letört vágyakat és félbenmaradt terveket . . .

— Géza, hiszen ez borzasztó! — mondta szánakozva Lili egész közel huzódva a férfihez.

— Nem is olyan borzasztó, Lili — felelte Dér rezignáltan. — Én már rájöttem, hogy mégis csak az a legfontosabb, hogy ne maradjunk éhesek . . . Kár is volt megpróbálnom, hogy kiemelkedjem a szürke ismeretlenségből . . . Most, hogy ezt már tudom, visszamegyek Kővárra belefutadni a kisváros porába és elveszni a szürke ismeretlenségben . . .

Lilit megrendítette Dér sorsa. Szánakozva és mintha ő lenne felelős mindenért, bűnbánattal közeledett a férfihez megsimogatta a haját és megcsókolta . . . Dér, mintha álomban lett volna, ismét érezte a forró ajkakat, amelyeken azonban most nem szerelmet szürcsölt, hanem bánatos, szánakozó bucsuzkodást . . .

Ezzel a csókkal bucsuztak el egymástól.

XXXI.

A hosszú tengeri utazás alatt, a hajón Lili-nek elég ideje volt arra, hogy átgondolja eddigi életét és latolgassa, hogy mi vár rá odaát az ocean tulsó ismeretlen partjain. Az utolsó évekre most úgy gondolt vissza, mintha nem is az ő életének fontos szakaszáról lett volna szó, hanem egy érdekes, idegen életet vizsgált volna. A szállói háztérhes fegyelmzésétől, a kislányos, vidéki élet-től a filmszínésznői sikerekig és a hollywoodi

szereződésig álomszerű gyorsasággal ment minden. Az első küzdelmek és csalódások alig hagytak nyomot a lelkében, amelyet hamar ragadott magával a siker mámorja. Ha Kővárról könnyű volt elszakadnia, Berlint még könnyebb szívvvel hagyta el. Az első sikerek emlékéen túl, nem kötötte semmi a hatalmas városhoz.

Furcsa volt a bucsuja Berlintől. Amikor Ilse Kurttal már beszállt a fülkéjébe, a vasuti kocsi előtt váratlanul megjelent Jung doktor, néhány szál biborvörös rózsával. Az orvos volt az egyetlen, aki elbucszott tőle és mielőtt a vonat elindult, meghatottan hajolt egy hosszú csókkal a keze fölé . . . A másik két férfi, akihez szereltem és csókok emléke füzte, nem jött el, csak az orvos, aki sohasem beszélt neki szerelemről, akit azonban mégis tisztá, ideális érzéssel szeretett . . . Ez volt az utolsó emléke Európáról, a vörös rózsák, amelyeket féltő szeretettel őrzött, emlékeztették a férfire, aki mellett talán boldog lett volna, akivel azonban már későn találkozott . . .

Az oceanjáró méltóságteljesen szelte a tenger hullámain és vitte Lilit az új élet felé. Európa és a tegnapi élete már messze volt mögötte és az elhagyott bizonyosság és a várt titokzatos ismeretlen mesgyéjén úgy lebegett a végtelen vizek felett, mint egy szegény, imbolygó lélek . . . A szíve üres volt, a gondolatai kaotikusan fonódtak a bizonytalan holnap köré . . .

Az ocean csodálatosan nyugodt volt és az első napok émélyg aggodalma után Lili már gyönyörködni is tudott a végtelen víztükör és kék égbolt ölelésében. Az oceanjáró luxushajó a legkülönbözőbb szórakozásokkal csábította, sportpályák, tánctermekek és diszkrét szalónok hívták, de Lili a legszívesebben a fedélzeten feküdt kényelmes nyugvószékében és bámulta a nyugalmat árasztó fenséges víztükört. Nézte a sirályokat, amelyek fáradhatatlanul követték a hajót fehér szárnyalással, örökké nyugtalan vándorutott, amelynek nem volt végső célja. Szerette a tenger madarait, mert ráhasonlítottak, az ő vándor-életéhez, amelyet maga is úgy vitt most idegen partok felé, hogy nem látta a végső célt, amelyet el akar érni . . .

(Folyt. köv.)

KINTORNA



A férj megkérdi a feleségétől:
— Miféle darab volt az, amit tegnap láttál?
— Nem tudom, nem figyeltem oda. Csak arra emlékszem, hogy házassággal végződött.
— Szóval dráma volt.

Két asszony beszélget:
— Az orvos tengerparti fürdőt rendelt és most konzultációt kell tartanom.
— Miért? Nem vagy megelégedve a doktor diagnózisával?
— Nem orvosokkal, varrónőkkel fogok konzultálni.

Feleség: Az apám roppant szerette a fiugyereket. ebédet. Mit főzök neked, drágám?
Férj: Hideg felvágottat savanyu uborkával.

Egy hölgy nagyobb társaságban véletlenül ráül a híres hegedűművész nagyértékű hegedűjére és azt összetöri. A művész kétségbeesve felkiált:
— Jesszus! A Stadivariusom!
— Az semmi — feleli a hölgy. — De hátha a gyantás hur foltot ejtett az új estélyi ruhámon.

Feleség: Az apám roppant szerette a fiugyereket. Mindig mondogatta, mennyire sajnálja, hogy nem fiu lettem.
Férj: Hát még én.

Két műkedvelő kómiкус találkozik a Városi kávéházban. Az egyik panaszkodik:
— Hallatlan, kérlek, amit ez a kritikus velem művel! Megint rosszat írt rólam.
A másik vigasztalja:
— Ugyan kérlek, nem jelent semmit. Ennek a kritikusnak nincs egyéni véleménye. Csak azt írja, amit az emberek mondanak.

A vendéglőben egy ur dühösen kifakad:
— Hallja, pincér, milyen rostélyost hozott maga nekem? A késem kicsorbul és a villám eltört bele. Hogy lehet ezt megengedni?
— Csak egy kis türelem, nagyságos uram. Azonnal hozok egy diótörőt.

Premier után találkozik a neves szerző az élesnyelvű kritikussal.
— Nos, hogy tetszik a darabom?
— Nagyszerű volt, fényes volt, tökéletes, valódi remekmű! — áradozik a kritikus.
A szerző csillogó szemmel mondja:
— Boldog lennék, ha még néhány ilyen darabmal jöhetnék a publikum elé.
A kritikus elhuzza a száját:
— Nna... olyan jó mégsem volt.

COSULICH LINIE

Főképviselet:
Z A G R E B

Képviselet:
SOMBOR, Kraljević Djordje ulica 8

Készséggel szolgál díjmentes felvilágosítás-al Splitből (Spalatóból) Észak- és Dél-Amerikába való utazásokat illetően, továbbá az Adrián, a Földközi-tengeren, keletre, Afrika északi partjaira és Spanyolországba fennálló tengeri kirándulásokra vonatkozólag

1929. évi Minerva-naptárak elkészültek

és azonnal szállíthatók!

Ha még nem rendelt belőlük,
**azonnal küldje be
naptárrendelését**

Szállítás a rendelés sorrendjében!

**Minerva-nyomda R.-T.
Szubotica**

Herkules szélturbinák

a legideálisabb erőforrás gazdaságok részére. 40 effektív lóerősséig. Öntözés, vízlecsapolás, vízellátás céljaira, gazdasági gépek, villamos telepek meghajtására. Az egyetlen erőforrás, amely felügyelet nélkül teljes biztonsággal dolgozik. Kiváló nagy rentabilitás. Fizetési kedvezmények.
Esőtető berendezések kerétszek, rétek és szántóföldek részére, elejét veszik a szárazságnak, a hozamot 50%-kal emelik, pótolják a kézimunkát és jelentős munkabérmegtakarítást eredményeznek. Nagy munkateljesítmény egyöntetű öntözéssel. — Kérjen prospektusokat!

„POKRET“ Inžinjersko Preduzeće, Beograd
Knez Mihajlova ulica 13
1163

WEITZENFELD I DRUG

Telefon 192 SUBOTICA Telefon 191

Zsineg, gabonás és lisztes zsokok, vízmentes ponyvák, szőnyegek, linoleumok, butorszövetek és egyéb házi és ipari cikkek legolcsóbb bevásárlási forrása. Kérjen árajánlatot. Külön felhívjuk a t. vásárló közönség figyelmét nyugáryainkra, amelyek a legjobb anyagból vannak összeállítva és a legolcsóbbak az egész Lörnyéken



Mezői szőlőoltványt vásárol, tek nise meg szem lyesen szőlőoltványt lépemát, hol a legprimább elsőosztályú oltványokat, amerikai vadlányra olva, jutányos árban szerezheti be
Sévár László mintaszőlő- és szőlőoltványtelepe Petrovaradin, Bakačeva ulica 523. Ugy az atany, miat a taj tisztaságért teljes garanciat vállalok. —

Megfiatalítja 20 évvel a **FÉRFIFEJ-védőlegyes SCHNEWEISS** hajgenerátor, mely visszaadja az ősz haj ere elősínét! Biztos hatás! Abszolút mérge- és ólommentes. Kapható minden drogériában, gyógyszer- és illatszerboltban. Aho még nem kapható, 40 dinár beküldés mellett bérmen vszallit két üveggel ez S. H. S. képviselő

Balla drogeria V.-Beeskerek

NOVISZÁD VÁROS TANÁCSA

Br. 32292/adm. 1928.

Hirdetmény

Noviszad város tanácsa nyilvános szóbeli árlejtésen 651 darab uccajelző és 1432 darab házszámot óhajt beszerezni. Az árlejtés 1928. november 19-én d. e. 10 órakor a városi gazdasági hivatalban tartatik meg. Az árlejtési feltételek a hivatalos órák alatt ugyanott megtekinthetők.

Noviszád, 1928. november 2.

Dr. Borota s. k.
polgármester.

11700

DOM NARODNOG ZDRAVLJA U NOVOM SADU

Hirdetmény

A noviszádi iskolai poliklinikai szerződéses fogorvosi állásra pályázat hirdettetik. A fogorvos havi javadalmazása napi 4 órai elfoglaltság mellett 4000 dinár. A szükséges okmányokkal (orvosi oklevél és a szakorvosi képesítést igazoló bizonylat) felszerelt kérvények 1928. november 15-ig alulirotnál nyujtandók be.

Noviszád, 1928. november 2.

11699

Upravnik Doma Narodnog Zdravlja

Dr. Lazar Marković

Értesítjük igen tisztelt üzletfelain'et, hogy irodán'kat

Pašićeva ulica 7. sz. alá

(Gőzfürdő ucca) helyeztük át

Rádió-Reklám Jugoszlávia

hiteltudositó és hirdető iroda. Tel. 820

Vajdaságiak figyelmébe!

Végeladás

a kereskedelmi kamara 11569. sz. erg. delye alapján

szőnyegek, zefirek,

fehér és színes

barchendok, férfi és női szövetek

rendkívül nagy választásban

Vászon

minden szélességben és minőségben, teljes menyasszonyi kelengyék

Selymek

minden színben hallatlan olcsó áron

Mindenkinek érdeke, hogy ezt a soha meg

nem ujuló bevásárlási alkalmat

felhasználja

Bencion és Alfandari

Beograd, Knez Mihajlova 37.

Válogatott észvi fehér

B A B

kg-ként Din. 11.—

D I O

kg-ként Din. 8.—, nagyban

Schäffer Rózánál

Szubotica, Főpostával szemben — Telefon 513.

Sorsolás nélkül olcsó árak!

Prima sertéshús 17 din., zsirszalonna 21 din., hár 23 din., zsir 24 din., füstölt kolbász 20 din., felvágott 28 din.

MISKA VUKOV, Subotica

11443 Rudićeva ulica (Gyümölcs piac) 2

Rózsa-fehér és Wolfmannrózsa-burgonyát
babot, steieralmát, szilvát, dughagymát, hagymát, fejeskáposztát
I-a szénát
préselt, sásmentest vagonszárra és kisebb tételekben legjobban és legolcsóbban szállít bármely Állomásra franko
Léderer Jenő
bank és bizományi üzlete, főzések és gyümölcsimport-export
NOVISAD, Vilsonov trg 7. — Raktár: Temerinska 38
Telefonszám: 22-14 Sütőnyelme: Léderer

Jugoszlávia legolcsóbb divatszalonja
WEINERT HERMANN Subotica,
I, Strossmajerova ulica 16.
Arak: kőnyek, kosztümök 200 dinártól
ruhák 100
aljak, bluzok, pongyolák 50
Elsőrendű, izléses és szép munkák garantálva

Olesó árák! Olesó árák!
Fűzők, orvosi rendelésre haskötők a legmodernebb kivitelben
GUTAI-nénál
VIII., Ostojičeva ulica 32.

Uj! Uj!
Svájci Ementhali
francia Roquefort
olasz Belpaese
Engros-Detail
Manó Šugar
Telefon 47 8787

Kiadó szálloda
Szentá legszébb helyén levő, legforgalmasabb, újonnan épült
„AMERIKA” szálloda
azonnal kiadó. Érkezhetni ugyanott a tulajdonosnál

Gulyás-tejcsarnok
SUBOTICA,
Conen-palota, Csirkeplac
Rádó-teje teavaj . . . 55 d'n.
Ementhali sajt 45 „
Tebén-turó 7 „
Prósejt tejtél 28 „
Gröyer-sajt 40 „
Eldami sajt 40 „
Boszni 1 trapišta sajt 60 „
Sovony sajt drb-ja . . 5 „
Csemege-sajt, kvargli, dobozos-sajt legolcsóbb napi árban kapható
Naponta friss tejszirt!
11521

Burgonyát, préselt szénát,
babot, muhart, kőpát legolcsóbban szállít
ŠIMO S. WEISS, OSIJEK
Telefon 172. — Távirat: Getreideweiss 11624

Adán, a főtéren jóforgalmu rőfösüzlet haláleset miatt átadó
Bővebbet:
Özv. Liebermann Sománénál, Adán

KÉPES VASÁRNAP VAJDASÁGI IRÁS
TÁRSADALMI KÉPES HETILAP Szerkeszti: CSUKA ZOLTÁN
A KÉPESVASÁRNAP mellékletében független irodalmi szemle Szerkeszti: SZENTELEKY KORNÉL
A KETTŐ EGYÜTT:
52 OLDAL
AZ ÁRA CSAK **5** DINÁR
A világ eseményei friss képekben a „Képes Vasárnap” minden számában
Sándor Pál: „Raskolnyikov Szibériában” c. eredeti nagy regénye a „Vajdasági Irás”-ban . . .
Minden vajdasági magyar legszenlebb kulturálélessége nyelvénék továbbfejlesztőit, a vajdasági magyar írókat támogatni!

Most a legalkalmasabb idő beszerezni a télre való szenet és kokszot
Mielőtt bárhol vásárol, forduljon az
Általános Hitelbank Subotica szénosztályához
(Telefon: 49, 50, 51)
amely vagon-tételekben, bányatérakon a legelsőrendű minőséget szállítja
Viszonteladóknek előnyös árák!

Üveg és porcelán
városi és vidéki áru
Csak viszonteladókknak!
Kereskedők legjobb beszerzési forrása
Legolcsóbb napi árák
Karlo Kopp
Vel. Bečkerek
Raktár: II. külkerület 8/d, a Geyer-vendéglő közelében 5464

Stanniol és aluminium fóliát
fehér, színes, phantastic, bati olt ect, sima és dessziniro olt, rendkívül izléses és művészi kivitelben szállít nagyobb mennyiségeket a gyárból, kisebbeket a helybeli raktárról a legversen képebb árban
Stanniolfabrik G. m. b. H., Eppstein in Tauaus
SHS vezérlé épviscelete és gyári lerakata
Szántó Dezső Subotica, VII., Miloš Obilića 19.
Kérjen mintát és árajánlatot!

Fogfájást-Fejfájást
vagy ha megfázott és szaggatást érez a fogában vagy a fejében, megbízhatóan és gyorsan gyógyítja az
ALGA
Gyógyszertárakban és drogériákban üvegje pontos használati utasítással együtt 16 dinár

KUN N. okl. mérnök
rádió és villamossági szaküzletét
NOVISADON, Kralja Petra ulica 30. sz.
alá helyezte át (Kath. hitközs. épület, félemelet, villamosmegálló)
Vezérképviselete a következő cégeknek:
Neufeld und Kuhke G. m. b. H. Kiel
Badische Uhrenfabrik A. G. Furtwangen
„Valvo” Radioröhrenfabrik Lokstadt b. Hamburg
Sachsenwerk Licht und Kraft A. G. Niedersiedlitz-Dresden
„Eta” Elektrotechnische Fabrik G. m. b. H. Prag
Jaroslavs Erste Glimmerwarenfabrik Berlin
„Lur” Laissle und Rieler Berlin
Merkur Vertriebsgesellschaft G. m. b. H. Berlin
„Panadi” Widerstandswerk Berlin
Richard Jahre Berlin
„Frako” Frankfurter Kondensatorenfabrik G. m. b. H. Frankfurt a/W
Wilhelm Zeh Freiburg; „Heliogen” Herrn Pavlik Bad Blackenburg 11587

Karácsonyi ingyenkalács!!
Hogy kiváló minőségű lisztünk jóságát a n. é. közönség minél jobban megismerje,
1000 kilogramm lisztet osztunk szét 43 nyoreményben
vélők között. — Már minden 20 dinárt meghaladó bevásárlás után adunk sorsjegyet. 11517
A sorsolást folyó évi december 23-ikán d. e. a Sokolska ulica (Gombkötő ucca) 2. sz. alatti üzletünkben ejtjük meg.
J. Vujković i drug, Subotica
Malom: Jukičeva ulica 41 — Üzlet: Sokolska ulica 2 (Kunetz-ház)

Az összes
háztartási felszerelési cikkek
takaréktűzhelyek
rezsók
mosógépek
vasalók
fürdőkályhák
villanyüzemre.
A noviszádi villamostelep a villamosáram háztartási célokra való felhasználásánál cca hetven százalékkal olcsóbb áramot ad. Az üzemköltség 10 %-al aacsonyabb a gáznál.
Mi den háztartási részérs nélkülözhetetlen. Kérjen ismertelőt vagy tekintse meg raktárunkat és be fogjuk bizonyítani, hogy a háztartási kellekek villamos társá IDŐ-, SZEMÉLYZET- és PÉNZMEGAKARITAST valamint HIGIENIÁT je ent Önök.
Kedvező részletfizetési feltételek
ALTERNO műszaki vállalat NOVISAD
Kralja Petra ulica 26. 9.04 Telefon 2414.
Fiók: Veliki Bečkerek, Aleksandrova 10. — Telefon 110.

Uri divatkülönlegességekben a vezető cég: **VUKOVICS GERŐ, SZUBOTICA**
P. & C. itábig, Borsalino és Pauizza kalapok, L. B. O. u i és női ha isyák egye üli lerakata. Allandó dú: választék férfi fshérmü (mérők szerlat is), nyakkendők, valódi angol poulowerek és utazópáldékben Pontos kiszolgálás szolid árák mellett

LIFKA-MOZI

Hétfőtől szordáig

KENIA DESNI
JACK TREVOR

Májusi álom

Filmjáték a Rajna gyöngyéről

Csütörtöktől vasárnapig

Amit a szülők nem tudnak

Dráma

Ujjé reptülünk!

Dr. Feős Amerikában rendezett filmje

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és olasz
betűvel írott számú. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.
Csak felbontott jellegű leveleket továbbítunk.
Kérleképpen a hirdetésben válasszunk megfelelőGyógyszerész-asszisztent
szerb, magyar, német
nyelvismerettel keresek. —
Belépés megegyezés szerint
M. Ivacković gyógyszerész,
Vel. Kikinda. 11703Fatkanin patkány-egér-
doboz 15 dinár. Kapható
minden gyógyszerárban és
drogériában, továbbá a
Torontáli Agrárbanknál, Ve-
liki Beckereken. 9678Mita Suvajdzic magánvál-
lalat klozet, pecegödör és
kanális tisztításra, Suboti-
ca, Palmotičeva ul. br. 7.
11709Cséplőgarnitúra, 8 HP, El-
ső Magyar gyártmány, jó
állapotban, azonnal eladó.
Stojšić Mileva, Stapar —
Bačka. 11617

VÉTEL-ELADÁS

Eladó komplett ebéd- és
hálószoba. Cim a kiadó-
ban. 11657Kövidinka, rizling, slanka-
menka, veltelini gyökere
szőlővesszők szedése meg-
kezdődött és még kaphatók
Mikuska szőlőtelepén, Lu-
daspuszta, állomás Supljak.
11621Ház eladó. Három éve
éptült, egészséges lakások-
kal, szépen rendbehozva.
A SzAND-pálya mögött.
Tomičeva ul. 56. 11319Fényképezési műterem
15.000 dinárért azonnal át-
vehető. Farkas fényképész,
Titel. 11276Eladó, igen jó karban levő
cséplőgarnitúra, Első Ma-
gyar Gazdasági gyártmá-
nyu, 1901-beli cséplő és
hét éves, 8 lóerős Ruszton
kazánnal. Deutsch Samu,
Senta. 11523Vásárló közönség figyelme-
bel Mindenféle árut, úgy-
mint ruhaszöveteket, kész
ruhákat, kézműárut, női
konfekciót, szőrmét, kala-
pokát, autót, autóbuzsát, írő-
gépeket, rádió kellekeket,
porcellán- és üvegarut, bu-
tor, zongorát, hangszere-
ket adunk 10 havi hitellel
teljesen kamatmentesen és
adunk 22 havi hitellel 6%
kamatra eredeti kereskedői
áron (nem pedig feláron).
Peiš, Cara Dušana 5, Subo-
tica. 11638Orvosi rendelőszoba be-
rendezése komplett műsze-
rekkel eladó. Özv. dr. Simić
Pálné, Velika Kikinda.Előrendű aprított tűzifa,
házhoz szállítva, 36 dinár
Paralelni put 12. Burgonya
100 kg.-ként 160 dinár, kilo-
grammonként 1.75 dinár
Vilsonova ulica 25, az ud-
varban. Lázár Borics. 11687Óbor, saját termésű, 100 hl.
rizling és kövidinka, to-
vábbá ugyanannyi új bor,
hasonló minőségben eladó.
Herédi József bognármester,
Horgos. 11641Állandó hetiszállításra ke-
resek prima vágott kővér
libákat. Ajánlat: Sušak,
Postbox 210. 11710Kisebb ház eladó Szegedi
szőlőkben 273 □-öl telek-
kel. Érdeklődni Munkás-
biztosító szolgálatnál.
11615Eladó 6 HP Hofherr-cséplő-
garnitúra, 1914 évből, 8
HP Hofherr-magánjáró, 1922
évből. Ignac Grollinger,
Gakovo (Bačka). 11716

Rőfös- és divatáru részletfizetésre!

Alacsony gyári árak, hosszú részletfizetési idő!

Gyári lerakat:

» ELITA «

Novisad, Dunavska ul. 10

Sombori képviselet: Vojv. Bojovića Venac 7

Férfi és női szövetek, vásznak, zefirek,
mindenfajta francia és svájci selymek, taka-
rók, szőnyegek, függönyök, sztórók és
más, legelső angol, cseh és hazai gyárakból származó cikkek legnagyobb választékbanFelkérjük a város és környék tisztelt vevőközönségét, hogy levelezőleapon
hívja meg ügynökünket, aki dusan felszerelt kollekciójával házhoz megy

A képviselő neve:

Stampier Tamás Sombor, Vojv. Bojovića Venac 7

A legnagyobb szőrmeáruraktár

NIŠ

Nikola Jovanović

BEOGRAD

Obrenovića 35

szücszmester

Terazije 3

Saját készítményű

női kabátok nagy választékban

szőrmével, prémmel, a legutolsó párisi modellek alapján.

Rendkívül nagy raktár PRÉMEKBE a legdiva-
tosabb színekben és minden más SZÜCSÁRUBAN

Különleges szőrmejavítóműhely. Mérsékelt árak. Szolid kiszolgálás. Árjegyzék kívánatra ingyen



LEVELEZÉS

Nagyságos Asszonyom!
Mindig elegáns lesz, ha
özvegy Wisztiné Cérnai
Amál női és gyermek
szalonjában dolgoztat. Szu-
botica, IV. Zlataričeva
(Mátyás) 10. 11495Kedves Apám! Te jelöltél
ki nekem férjet, de a bu-
tor én választom ki
Brauchlernal, Szubotica,
Halpiac. 7211Kérem azt a noviszadi
urat, ki március végén Vel.
Kikindán a Hotel National-
ban egy kabátot kölcsön-
zött, hogy azt sürgősen
küldje vissza. Portás.
11720

FOGLALKOZÁS

Ügyes fiút tanoncnak fize-
téssel felveszek. Bózsó sza-
bó, zenede épület. 11626Fiatal munkáslányok pa-
pirhajtogatási munkára
azonnalra felvétetnek. —
Szántó, Subotica, Milos
Obilića ulica 19. 11611Főmolnárt keresek négy-
hengeres, 2 pár kövel ellá-
tott malomba paraszt- és
kereskedelmi őrléshez, aki
a fehérorlésben és a kövek
kezelésében is jártas. Fi-
zetés a tiszta kereset egy-
harmada a többi személy-
zettel együtt. Érdeklődők
jelentkezzenek Toša Jova-
nović hengermalmánál, Ku-
mane (Banat). 11622Kórházba vagy szanató-
riumba takarítónőnek el-
menne szolid árvalány.
Cim a kiadóban. 11685Francia, latin, olasz, szerb
nyelvtanítást vállalok, az
összes középiskolai tárgyak-
ból előkészítők és tanítók.
Cim a kiadóhivatalban.
11406Mészáros- és hentessegédet,
fiatal jó munkást, azonnali
belépésre keresek. Csak szemé-
lyes jelentkezést veszek
figyelembe. Bencsik Ferenc,
Senta. 11688Ügyes felsőruha-varrónő,
házakhoz ajánlkozik napi
ötven dinár, koszt. Zsarnó-
cay Gézáné, Subotica, Ku-
maneva ulica 19.Irodai állást keres nyolc
évi gyakorlattal rendelkező
tisztviselő, szerb, ma-
gyar és német nyelvtudás-
sal. Megkeresést kérek
»Gépiró is« jellegre a ki-
adóhivatalba. 11726Szakképzett kertész, kitü-
nő bizonyítványokkal, több
éves gyakorlattal, nős,
gyermektelen, állást keres.
Beszél németül, csehül és
szerb, horvátul. Megkeresé-
seket: I. Muhka, Pusztia
Karanac, Baranja címre
kér. 11722Egészséges fiatal nő szop-
tatásadának ajánlkozik.
Stara Kanjiža, Dobrovoljač-
ka ul. 39. 11698Hároméves kislányom mellé
intelligens gyermekgondó-
zónót keresek. Dr. Reök,
Jelačićeva ul. 1. 11708Mosást, vasalást olcsón
vállal Szakál Gáborné, II.,
Masarikova 43. 11713Nőtlen ember, kaucióképes,
üzleti szolgának, esetleg ko-
csisnak is elmenne. Jelige:
»Nőtlen« a kiadóhivatalban
11706Fogtechnikus állást keres.
Cim a kiadóban. 11718Ügynököt feltétlenül meg-
bízható keres azonnali be-
lépéssel »Angol Gőzhajózá-
si Társaság« Somborban
Bácska, Baranya részére.
Leveleket a fizetési igé-
nyek megjelölésével »Oceán
Line« jellegre a kiadóhiva-
tal továbbít. Pályázatok
1928 december hó 1-ig ad-
hatók le. Az ezután érke-
zők nem vétetnek figye-
lembe. 11714Fűszerkereskedősegéd, fia-
tal, ügyes szerb, német és
magyar nyelvtudással, ál-
lást keres. Cim a kiadóban.
11707Kifutó és tanulóyo-
kat azonnali belépésre fel-
veszek Kainné virágüzlet, vá-
rosháza. 11696

KÜLÖNFÉLE

Ingyen kap 1 próbadoboz
eredeti Daruvary krémét,
ha portóra beküld bélyeg-
ben 2 dinárt. A Daruvary
krém ezideig a legjobban
bevált szer arcisztálatlan-
ságok, szeplők, májfoltok
ellen. Kapható szaküzle-
tekben. — Készíti Blum
gyógyszerár, Subotica, fő-
postával szemben. 11357Garzon lakás, két szoba or-
vosi rendelőnek, bármely
irodának alkalmas. Manó
Sugár Tel. 47. 11725Két-két egymásbanyiló ele-
gánsan butorozott szoba a
városházzal szemben kiadó.
Cim: a kiadóban. 11727Üzlethelyiség forgalmas he-
lyen kiadó. Postanska uli-
ca 5. 11655Kisebb családi ház novem-
ber 15-re, esetleg december
1-re kiadó. III., Cantavierski
put 49. 11697Modern kétszobás lakást
mellékkeliségekkel ke-
resek december 1-re. Cime-
ket kérem Radio Reklam
Jugoslavija, Pašičeva 7.
leadni. 11701Modern és stlus
butorokattovábbá e szakmában vágó
8-szer munkákat készítenek
az újonnan átépített ma-
butorgyárakban

SIPOS FIAI

Zentai ut. 3.

Állandó raktár!